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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

 
Η παρούσα µελέτη ασχολήθηκε µε το ζήτηµα του κόστους σε συνάρτηση µε την 

απασχόληση και το κέρδος, η οποία ολοκληρώθηκε µέσα από δύο κεφάλαια. Πιο 

αναλυτικά, το πρώτο κεφάλαιο ασχολήθηκε µε το οριακό κόστος στην ανάλυση 

αποφάσεων και το λογιστικό κόστος. Επίσης τονίστηκε η σηµασία του 

προγραµµατισµού κοστολόγησης. 

Στη συνέχεια, το δεύτερο κεφάλαιο αναφέρθηκε στο κόστος εν  σχέση µε την 

απασχόληση και το κέρδος. 'Έγινε αναφορά στο νεκρό σηµείο κλάδων και τοµέων 

δραστηριότητας µιας επιχείρησης . Επίσης τονίστηκε η σηµασία του νεκρού σηµείου 

σε σχέση µε τη διάσταση του όγκου παραγωγής και πωλήσεων λόγω της 

αυξοµείωσης των αποθεµάτων εγγραφής. Τέλος η εργασία έκλεισε µε τη 

µικροοικονοµική άποψη για το νεκρό σηµείο . 

 

 

 

This study dealt with the issue of costs in relation to employment and profit, which 

was completed through two chapters. More specifically, the first chapter has dealt 

with the marginal cost in decision analysis and cost accounting. Also emphasized the 

importance of planning costing. 

Then the second chapter referred at cost in relation to employment and profit. 

'Reference was made in neutral gear related industries and fields of activity of an 

enterprise. Also highlighted the importance of the break-even compared with the 

dimension of production and sales volume due to the change in stocks recording. 

Finally, the work ended with the microeconomic perspective on the breakeven point. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1Ο  

1.1 ΟΡΙΑΚΟ ΚΟΣΤΟΣ ΠΑΝΩ ΣΤΗΝ ΑΝΑΛΥΣΗ ΑΠΟΦΑΣΕΩΝ 

 

 

Κατά  το ΕΓΛΣ ,  Κόστος
1 :  είναι  η  διάθεση  ή η  επένδυση 

αγοραστικής δύναµης για  την απόκτηση  υλικών ή  άυλων αγαθών και  

υπηρεσιών µε  σκοπό τη  χρησιµοποίησή  τους για  την 

πραγµατοποίηση  εσόδων  από πωλήσεις ή  την κάλυψη  κανονικών 

αναγκών.  Με  άλλα  λόγια  είναι  η  µέτρηση  των οικονοµικών  πόρων 

που  θυσιάστηκαν ή  αυτών που  θα  θυσιαστούν στο µέλλον για  να  

επιτευχθεί  κάποιος αντικειµενικός σκοπός.  Ανάλογα  µε τον ρυθµό 

κυκλοφορίας του  στην επιχείρηση  ή  ανάλογα  µε τον σκοπό για τον 

οποίο πραγµατοποιείται  διακρίνεται , σε  δύο κατηγορίες 2 . Η  µία  

είναι  το κόστος τρέχουσας µορφής  και  η  άλλη  το κόστος πάγιας 

µορφής.  

Το κόστος τρέχουσας µορφής είναι  αυτό που δηµιουργείται  

όταν τα  αγαθά και  οι υπηρεσίες που αποκτώνται προορίζονται  να  

µεταπωληθούν αυτούσια  ή  έπειτα  από κατεργασία ,  σε  βραχύ 

χρονικό διάστηµα ,  κατά  κανόνα  όχι µεγαλύτερο από µια 

διαχειριστική χρήση , όπως είναι  τα εµπορεύµατα , οι  πρώτες και 

βοηθητικές ύλες,  τα  αναλώσιµα  υλικά ,  οι  αµοιβές προσωπικού ,  οι 

αµοιβές υπηρεσιών τρίτων,  το ηλεκτρικό ρεύµα  κα.   

Το κόστος πάγιας µορφής είναι  αυτό  που  σχηµατίζεται  στις 

περιπτώσεις κατά  τις οποίες τα  αγαθά  και οι  υπηρεσίες πρόκειται  να 

χρησιµοποιηθούν από την οικονοµική  µονάδα ,  άµεσα  ή  έµµεσα ,  για 

µακρύ  χρονικό διάστηµα  µεγαλύτερο των δώδεκα  µηνών ,  για  πάγια 

εκµετάλλευση .  Στην κατηγορία  αυτή  του  κόστους ανήκει  το κόστος  

κτήσης µηχανηµάτων,  κτιρίων,  γηπέδων,  επίπλων,  µεθόδων  

                                                 
1 Ε. Κριαράς(2003): Κοστολόγηση και Αναλυτική Λογιστική 
2 ∆. Καραγιάννης(2005): Λογιστικά - Κοστολόγηση 
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παραγωγής κα .  Ειδικά  αναφορά  θεωρούµε πως πρέπει να  κάνουµε  

στο έξοδο,  το οποίο ορίζεται  ως  το κόστος  που  βαρύνει  τα  έσοδα  

της χρήσης- εξαφανιζόµενο κόστος.  

Το κόστος αυτό εκπνέει  όταν πωλείται το αγαθό στο οποίο  

είναι ενσωµατωµένο.  Τότε  το κόστος του  αγαθού  αυτού  

µετατρέπεται  σε  έξοδο και  βαρύνει  το  έσοδο που  προκύπτει  από την 

πώλησή  του .  Το κόστος των λειτουργιών διοίκησης,  διάθεσης, 

χρηµατοοικονοµικής και  ερευνών-ανάπτυξης,  µετατρέπεται  σε  

έξοδο είτε ολικά , είτε κατά  το µέρος που βαρύνει  τα έσοδα  ή τα 

µικτά αποτελέσµατα  ή το κόστος των πωλουµένων  αγαθών και  

υπηρεσιών της χρήσης.   

Σύµφωνα  µε  το ΕΓΛΣ  κοστολόγηση  είναι  η διαδικασία  που  

ακολουθείται  για  τον προσδιορισµό του  κόστους ενός αγαθού  ή  µιας 

υπηρεσίας,  µιας  δραστηριότητας ή  µιας λειτουργίας.  Η 

κοστολόγηση  µπορεί  να  διεξαχθεί  είτε  εσωλογιστικά  είτε 

εξωλογιστικά .   

Η  λογιστική  διαδικασία  προσδιορισµού  του  κόστους έχει 

καθιερωθεί  να λέγεται αναλυτική λογιστική εκµεταλλεύσεως, διότι  

ασχολείται  µε αναλυτικές ποσοτικές µετρήσεις της ροής κόστους- 

αποδόσεως,  που  γίνονται  µέσα  στην επιχείρηση .  Ορθολογική  

κοστολόγηση  είναι  ένα  σύστηµα ,  σύµφωνα  µε  το οποίο το  σταθερό 

κόστος παραγωγής,  κοστολογείται  µε  βάση  την σχέση  που  έχουν η   

πραγµατική  και η  κανονική  παραγωγή , ενώ  έχει  ως σκοπό να  

κατανέµει  οµοιόµορφα  το σταθερό κόστος,  έτσι  ώστε  να 

εξουδετερώνονται  οι  διακυµάνσεις τους,  που  οφείλονται  στις 

µεταβολές του  όγκου  παραγωγής.  

 Ιστορική  κοστολόγηση  είναι η  κοστολόγηση  που  εφαρµόζεται  

συνήθως στην πράξη ,  κατά  την οποία  κοστολογούνται  όλα  τα  

σταθερά  έξοδα  παραγωγής και  επιβαρύνουν τις µονάδες που έχουν 

παραχθεί ,  άσχετα  πόσες είναι  οι  µονάδες αυτές.     
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Σκοπό της συστηµατικής κοστολόγησης  αποτελούν τα  εξής:   

�  Η εξεύρεση  του  ακριβέστερου  αποτελέσµατος µιας οικονοµικής 

µονάδας  

�  Η  άσκηση  τιµολογιακής πολιτικής 

�  Ο  έλεγχος της  αποτελεσµατικότητας της παραγωγικής 

διαδικασίας 

�  Η εξεύρεση  του βαθµού  της παραγωγικής δραστηριότητας  στον 

οποίο η  επιχείρηση  επιτυγχάνει ευνοϊκότερους όρους  

Τα σηµαντικότερα  βήµατα της διαδικασίας κοστολόγησης  είναι τα  

κάτωθι:  

�  Η  συγκέντρωση  των αναλωµένων  υλικών και των εξόδων  

�  Προσδιορισµός του  λειτουργικού  κόστους των βασικών 

λειτουργιών της επιχείρησης και  ανάλυση  αυτού  κατά  κέντρα-

θέσεις κόστους  

�  Εξεύρεση  του  κόστους των παραγοµένων προϊόντων  

�  Επιβάρυνση  των αποτελεσµάτων χρήσης,  µε  το κόστος  των 

λειτουργιών διοικήσεως,  διαθέσεως και χρηµατοοικονοµικής 

λειτουργίας  

Όλα  τα κοστολογήσιµα µεγέθη  θα πρέπει να  συγκεντρώνονται κατά 

προορισµό,  ώστε  να σχηµατισθεί  το κόστος των  βασικών 

λειτουργιών της επιχείρησης,  που  είναι:  

a. Η  λειτουργία  παραγωγής 

b. Η  διοικητική  λειτουργία  

c. Η  λειτουργία  ερευνών και ανάπτυξης  

d. Η  λειτουργία  διαθέσεως  

e. Η  χρηµατοοικονοµική λειτουργία  
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Έχουµε  τρία  είδη  κόστους που  υπεισέρχονται  στην 

κοστολόγηση .  Αυτά  είναι :  

•  Οι  πρώτες ύλες ή  άµεσες ύλες 

•  Η  άµεση  εργασία  

•  Τα  γενικά  έξοδα  παραγωγής  

Ένα  πολύ  σηµαντικό στοιχείο που  επηρεάζει  την διαδικασία 

κοστολόγησης  είναι  η  κοστολογική  οργάνωση  της  επιχείρησης.  

Κοστολογική  οργάνωση  είναι  το σύστηµα ,  σύµφωνα  µε  το οποίο  

καθορίζονται :  

�  Οι κοστολογικές υποδιαιρέσεις της οικονοµικής µονάδας και  η 

οργανωτική  τους διάρθρωση ,  που  εξασφαλίζουν  τις 

κοστολογικές πληροφορίες οι  οποίες κρίνονται  επαρκείς για  την 

εξυπηρέτηση  των αναγκών της.  

�  Η  διαδικασία  λογιστικής παρακολουθήσεως των κοστολογικών 

στοιχείων,  έτσι  ώστε  να  εξασφαλίζεται  ακρίβεια ,  εγκυρότητα 

και  ταχύτητα  στον προσδιορισµό του  κόστους.  

�  Τα  κατάλληλα  έντυπα  και  ο µηχανισµός συµπληρώσεώς τους,  

έτσι ώστε  να  επιτυγχάνεται µε ταχύτητα ,  ακρίβεια  και  

οικονοµία  η  σύλληψη  της ροής των πρωτογενών ποσοτικών 

κοστολογικών µεγεθών.  

�  Οι  βάσεις ή τα  κριτήρια κατανοµής του  έµµεσου  κόστους  στις 

λειτουργίες ή  στους  ενδιάµεσους και  τελικούς φορείς.  

�  Η  διάρθρωση ,  ο χρόνος καταρτίσεως και  τα  επίπεδα  της 

οργανωτικής πυραµίδας προς τα  οποία  απευθύνονται  οι 

λογιστικές καταστάσεις µε  το αναγκαίο κοστολογικό υλικό.  

�  Οι  αρχές και  κανόνες αποτιµήσεως των στοιχείων του  κόστους.  
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Κατά  τον σχεδιασµό της κοστολογικής οργάνωσης,  λαµβάνεται 

υπόψη  το τεχνολογικό και  οργανωτικό σχήµα  της οικονοµικής 

µονάδας.  Η  τεχνολογική διάρθρωση ,  κατά  κανόνα ,  δηµιουργεί  το 

διαρθρωτικό πλέγµα  αλλά  και  τον περιοριστικό παράγοντα  της 

κοστολογικής οργανώσεως,  τουλάχιστον  στον τοµέα  της λειτουργίας 

παραγωγής.  Έτσι ,  αν το προϊόν περνάει από τέσσερα  στάδια  ή 

φάσεις παραγωγής  που  πραγµατοποιούνται  σε  τέσσερα  τµήµατα 

παραγωγής µε πλήρη  για  το καθένα  τεχνολογική αυτοτέλεια , η  

κοστολογική  οργάνωση ,  θα  δηµιουργήσει  τουλάχιστον αντίστοιχα 

προς τα  τµήµατα  παραγωγής κέντρα  κόστους,  µε  σκοπό τον 

προσδιορισµό  του  κόστους παραγωγής  του  προϊόντος χωριστά  για  

κάθε  φάση .  Θέσεις ή  κέντρα  κόστους δηµιουργούνται ,  κατά  κανόνα , 

αντίστοιχα µε  τις οργανωτικές µονάδες που προβλέπει το σχέδιο  

διοικητικής οργανώσεως της οικονοµικής µονάδας.  

 

1.2. ΛΟΓΙΣΤΙΚΗ ΚΟΣΤΟΥΣ & ΛΗΨΗ ΑΠΟΦΑΣΕΩΝ 

 

ΠΙΝΑΚΑΣ  13:  Λογιστική  για  την  Λήψη Αποφάσεων  

                                                 
3 Ο ΛΟΓΙΣΤΙΚΟΣ ΣΧΕ∆ΙΑΣΜΟΣ ΚΑΙ Η ΛΟΓΙΣΤΙΚΗ ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΤΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ(2000): 
ΒΑΣ. ΦΙΛΙΟΣ 
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ΛΟΓΙΣΤΙΚΟ  ΣΥΣΤΗΜΑ  

Συσσωρεύε ι  στοιχε ία  για  χρήση  σε  αµφότερες  την  χρηµατοοικονοµική  και  

διο ικητ ική  λογ ιστ ική  

ΣΥΣΤΗΜΑ  ΛΟΓΙΣΤΙΚΗΣ  ΚΟΣΤΟΥΣ  

Συσσωρεύε ι  πληροφορίες  κόστους -  δαπανών  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Εσωτερικοί  Χρήστες  

Των  πληροφοριών  

∆ιευθυντ ικά  στελέχη  σε  

όλα  τα  επίπεδα  του  

οργαν ισµού  

 

 

 Εξωτερικοί  Χρήστες  

Των  πληροφοριών  

Μέτοχοι ,  

χρηµατοοικονοµικο ί  

αναλυτές ,  δανε ιστές ,  

σωµατε ία  εργαζοµένων ,  

οµάδες  καταναλωτών ,  

κρατ ικές  υπηρεσίες  

 

 

∆ιοικητική  Λογιστική  

Ετοιµασ ία  των  

πληροφοριών  για  λήψη  

των  αποφάσεων ,  

σχεδιασµό ,  

καθοδήγηση  και  έλεγχο  

επί  των  λε ι τουργ ιών  

της  επιχε ίρησης  

Χρηµατοοικονοµική  

Λογιστική  

Ετοιµασ ία  των  

δηµοσ ιευµένων  

χρηµατοοικονοµικών  

καταστάσεων  κα ι  

άλλων  

χρηµατοοικονοµικών  

αναφορών  
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Ο ρόλος της χρηµατοοικονοµικής διοίκησης είναι  µέσα  σε µια 

επιχείρηση να  προγραµµατίζει τις δραστηριότητες και  τις  ευθύνες 

των χρηµατοοικονοµικών διευθυντών .  Ουσιαστικά  η  

χρηµατοοικονοµική  λειτουργία  της επιχείρησης επικεντρώνει  το 

ενδιαφέρον της σε  τρείς βασικές κατηγορίες αποφάσεων :  α) την 

απόφαση  για  το  επενδυτικό έργο της επιχείρησης,  β) την απόφαση  

για τον τρόπο µε  τον οποίο θα χρηµατοδοτηθούν οι  επιχειρηµατικές 

δραστηριότητες,  γ) την απόφαση  για  το µέρισµα  που  η  εταιρία  θα  

διανείµει .  

Η  σύγχρονη  θεωρία  της χρηµατοοικονοµικής διοίκησης 

λειτουργεί  µε  βάση  την υπόθεση  ότι  ο  αντικειµενικός σκοπός κάθε 

επιχείρησης είναι  η  µεγιστοποίηση  του  πλούτου  των µετόχων της.  

Για  να  επιτευχθεί  η  µεγιστοποίηση  του  πλούτου  των µετόχων θα 

πρέπει  να  µεγιστοποιηθεί η  αξία του  µεριδίου  τους στην επιχείρηση ,  

δηλαδή  να µεγιστοποιηθεί  η  αξία  των µετοχών που  αυτοί  κατέχουν.   

Η  αξία  της µετοχής  βέβαια  αντικατοπτρίζεται  κάθε  στιγµή  από 

την αγοραία  τιµή της, η οποία  µε την σειρά  της αντανακλά  τις 

επενδυτικές,  χρηµατοδοτικές και µερισµατικές επιλογές που  κάνει  η  

επιχείρηση . Οι  επιλογές αυτές καθορίζουν το µέγεθος και τον βαθµό 

κινδύνου  των µελλοντικών ταµειακών ροών και  η παρούσα  αξία  

αυτών των ταµειακών ροών  προσδιορίζει  την συνολική  αξία  της 

επιχείρησης.  Κατά  συνέπεια ,  κάθε  επιχειρηµατική  απόφαση  πρέπει 

να  αξιολογείται  µε  βάση  την επίδραση  που  αυτή  θα  έχει  στις 

µελλοντικές ταµειακές ροές και  γενικότερα  στην συνολική  αξία  της 

επιχείρησης,  η  οποία  µεταφράζεται  σε  αξία  για  τους µετόχους.   

Στην πράξη όµως αυτό που  συµβαίνει  είναι ότι  οι  παραδοσιακές 

λογιστικές τεχνικές και  τα  στοιχεία  που  βρίσκονται  δηµοσιευµένα  

στις χρηµατοοικονοµικές καταστάσεις να  αποτελούν την βάση  για 

τις περισσότερες επιχειρηµατικές αποφάσεις.  Με  κριτήριο τα  

δηµοσιευµένα  κέρδη οι  επιχειρήσεις αποφασίζουν το ποσοστό που  

θα διαθέσουν για  µερίσµατα ,  οι  πιστωτές αποφασίζουν αν θα 
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συνεχίσουν να  παρέχουν πίστωση  ή  θα  την διακόψουν,  οι  επενδυτές 

αποφασίζουν να  αγοράσουν ή  να πωλήσουν τις µετοχές που  

κατέχουν και  οι µέτοχοι αξιολογούν το ∆Σ  της επιχείρησης,  µε την 

στήριξή τους ή  την εκλογή  νέων αντιπροσώπων.       

Η λογιστική  κόστους είναι  ένα  όργανο της διοίκησης,  είναι η  

διαδικασία µετρήσεως,  αναλύσεως,  υπολογισµού  και παρουσιάσεως 

του κόστους των προϊόντων ή  των υπηρεσιών µιας επιχείρησης,  

καθώς και  της αποδοτικότητας και  της καλής λειτουργίας της.   

Η  λογιστική  κόστους ασχολείται  µε  τις παρακάτω 

δραστηριότητες:  

1. την µέτρηση  ή τον υπολογισµό και  την εκτίµηση  του  κόστους  

των παραχθέντων προϊόντων ή  υπηρεσιών.  Σήµερα  το κόστος  

προϋπολογίζεται  µε  βάση  τις τεχνικές του  προδιαγραφές.  

2. την ανάλυση  του  κόστους και  τον προσδιορισµό των  σχέσεων  

µεταξύ  του  κόστους και των διαφόρων  παραγόντων  που 

επιδρούν σ ’  αυτό .  Η  έννοια  του  κόστους είναι έννοια  

συσσωρευτική .   

3. την καταχώρηση ,  την ταξινόµηση  και  την κατανοµή  του  

κόστους στα  διάφορα  κέντρα  κόστους  

4. την παρουσίαση  του  κόστους  περιληπτικά  ή  λεπτοµερειακά  

στην διοίκηση  για  την λήψη  αποφάσεων 

Γενικότερα  ασχολείται και  µε  τα  παρακάτω :  

1. σχεδιάζει την λειτουργία του  συστήµατος και  των διαδικασιών  

της κοστολόγησης,  ώστε να  ικανοποιούνται οι  ανάγκες της 

συγκεκριµένης επιχείρησης 

2. ελέγχει  το κόστος,  δηλαδή  ερευνά  το κατά  πόσο το  πραγµατικό 

κόστος ανταποκρίνεται στον στόχο που  είχε  τεθεί  από την αρχή  

3. αναλύει  το κόστος.  Αυτό µπορεί  να  γίνει  είτε  κατά  προϊόν,  είτε  

κατά  περιοχές πωλήσεων,  είτε  κατά  πελάτη ,  είτε  κατά  τµήµα 
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της επιχείρησης.  

4. σύγκριση  του  κόστους µε  το κόστος των εναλλακτικών 

προϊόντων,  δραστηριοτήτων,  µεθόδων  

Βασικός σκοπός της  λογιστικής κόστους είναι :  

•  ο καθορισµός αναλυτικών αποτελεσµάτων και  η  αποτίµηση  των 

αποθεµάτων 

•  η  υποβοήθηση  της διοικήσεως µιας επιχείρησης στον τοµέα  του 

προγραµµατισµού  

•  ο έλεγχος της αποτελεσµατικότητας της επιχειρήσεως  

Βασικά  η  λογιστική  κόστους αποβλέπει µαζί  µε τον σχεδιασµό 

και  τον απολογιστικό έλεγχο, στην σωστή τιµολογιακή πολιτική .  Με  

τον όρο σχεδιασµό εννοούµε  την µακροχρόνια  πρόβλεψη  και 

παράθεση  εφικτών στόχων και  τον καθορισµό της πολιτικής και  

στρατηγικής της επιτεύξεως των στόχων αυτών.  Επιπλέον την λήψη 

όλων των απαραίτητων αποφάσεων,  µε  την επιλογή  της καλύτερης 

εναλλακτικής λύσης,  που  θα  συντελέσουν στην επίτευξη  των 

στόχων που  τέθηκαν.  Μακροχρόνιοι  στόχοι των επιχειρήσεων,  είναι  

κατά  κανόνα ,  οι  παρακάτω:  

i .  η  µεγιστοποίηση  των αναµενόµενων  κερδών  

i i.  η  µεγιστοποίηση  των πωλήσεων και  του  µεριδίου  της αγοράς 

i i i .  ελαχιστοποίηση  των εξόδων γενικά  

iv.  ελαχιστοποίηση  του  κατά  µονάδα  κόστους παραγωγής 

v. µεγιστοποίηση  των περιουσιακών στοιχείων 

vi.  µεγιστοποίηση  της διανοµής των κερδών και των µερισµάτων 

vi i .  ελαχιστοποίηση  του χρόνου  παραγωγής, απωλειών χρήµατος 

και  διαφόρων  άλλων απωλειών  

vi i i .  διάφοροι  άλλοι  εξειδικευµένοι  στόχοι  
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Σκοπός του προσδιορισµού  του  κόστους είναι  η  επιτυχία  ενός 

καλού  σχεδιασµού  και µακροχρόνιου  προγραµµατισµού  των 

δραστηριοτήτων της επιχειρήσεως.  Ο  σχεδιασµός διευκολύνεται  µε  

την θέσπιση  αντικειµενικών σκοπών και  µε τον καθορισµό ειδικής  

στρατηγικής και  πολιτικής της επιχείρησης.   

Ο απολογιστικός έλεγχος διευκολύνεται µε  την παροχή των 

στοιχείων της λογιστικής κόστους  και  αποβλέπει στην ορθή  

εφαρµογή  και  επίτευξη  των σχεδιασµένων  στόχων,  στην  µέτρηση 

του  αποτελέσµατος και  στην διαπίστωση  τυχόν αποκλίσεων.  Σκοπός  

της λογιστικής κόστους είναι  και  ο εσωτερικός έλεγχος.  Έτσι  

αποβλέπει στον καταλογισµό των ευθυνών  για  τις αποκλίσεις και  

την λήψη  διορθωτικών  µέτρων για  το µέλλον ή  στην αλλαγή  

στόχων,  µε την αυτόµατη  επαναπληροφόρηση .  Η λογιστική  κόστους  

διευκολύνει  τον απολογιστικό έλεγχο,  κάνοντας σύγκριση  των 

αποτελεσµάτων που  επιτεύχθηκαν µε  τα  αναµενόµενα  

αποτελέσµατα .   

 

1.3 ΑΝΑΛΥΣΕΙΣ ΚΟΣΤΟΛΟΓΗΣΗΣ 

Στο σηµείο αυτό θεωρούµε  σκόπιµο  να  αναφέρουµε  και  να  

αναλύσουµε  το πλέον σύγχρονο προϊόν λογιστικής πληροφόρησης  

το οποίο είναι  σχεδιασµένο σύµφωνα  µε τις ανάγκες της εκάστοτε 

διοίκησης και ειδικότερα  κάθε  στελέχους και δεν είναι  άλλο από 

αυτό που  ονοµάζεται  ως  Σύστηµα  Πληροφοριών  

∆ιοίκησης(Management Information System). Ο  ακρογωνιαίος λίθος  

για  την κατασκευή  ενός στέρεου  και  χρήσιµου  MIS είναι  ο 

καθορισµός των πληροφοριακών αναγκών κάθε στελέχους της 

διοίκησης.  Σύµφωνα  µε  αυτές θα  σχεδιαστεί  ένα  σύστηµα  

πληροφόρησης που  θα   στοχεύει :  

�  στην επεξεργασία  πρωτογενών στοιχείων µε  τέτοιο τρόπο ώστε  

να  εξάγονται  οι  λογιστικές πληροφορίες που  επιθυµούν  
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�  να  εφαρµοστούν οι  πληροφορίες αυτές στην πράξη  

Το κλειδί  στην ανάπτυξη  δυναµικών  και  εύχρηστων συστηµάτων 

πληροφόρησης της  διοίκησης αποτελεί  η  περαιτέρω  ταξινόµηση  και 

ανάλυση  των λογιστικών στοιχείων των οικονοµικών  καταστάσεων  

και  η συγκέντρωσή  τους σε  αναφορά  σε  σχέση  µε  τα δύο ζωτικής 

σηµασίας στοιχεία της διοίκησης:  τον  έλεγχο και τον σχεδιασµό. 

Ένα αξιόπιστο σύστηµα πληροφόρησης της διοίκησης δεν θα πρέπει 

απλά  να  αναφέρει  αριθµούς και  να  λέει  τι  έχει  συµβεί .  Θα  πρέπει  να  

βοηθά  την διοίκηση  στο να  οδηγεί  τα  δρώµενα  της επιχείρησης εκεί 

που  αυτή  επιδιώκει .   

Τα  δεδοµένα  για  την άσκηση  της διοίκησης είναι  τριών ειδών:  

�  ποσοτικά  σε  χρηµατικούς όρους:  όπως π .χ . οι  πωλήσεις,  το 

κόστος κ .α .  

�  ποσοτικά  σε  φυσικούς πόρους:  µερίδιο της αγοράς,  χρόνος  

παράδοσης προϊόντος κ .α .  

�  µη  ποσοτικά :  σχέσεις µε  τους εργαζόµενους κ .α .  

Ο καθορισµός τέτοιων συστηµάτων περιλαµβάνει  τον  

σχεδιασµό όλων των όψεων ενός συστήµατος πληροφόρησης της 

διοίκησης,  οι  οποίες είναι  σηµαντικές στους χρήστες.  Αυτός ο 

σχεδιασµός περιλαµβάνει  κυρίως τις βασικές αποφάσεις ως  προς το 

τι  πληροφορίες πρέπει να  παρέχονται  από το σύστηµα .   

Στα  περισσότερα  συστήµατα  ο χρόνος έλευσης  της 

πληροφορίας,  η  µορφή  µε την οποία   εξέρχεται η  πληροφορία και η 

µορφή  µε  την οποία  θα  εισέρχονται  τα  δεδοµένα ,  καθορίζονται  σε  

αυτό το πρώτο στάδιο.  Τέλος κατά  τον σχεδιασµό του  συστήµατος 

MIS θα πρέπει να  ληφθούν υπόψη και οι  περιορισµοί  που είναι  

εγγενείς στην λειτουργία  της επεξεργασίας δεδοµένων .  

Ένα  καλό λογιστικό σύστηµα  µπορεί  να  δώσει  όλες τις 

ποσοτικές πληροφορίες που είναι αναγκαίες για  την εκτίµηση  και  
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ανάλυση  των πάσης  φύσεως επιχειρηµατικών αποφάσεων,  καθώς και  

για  την λήψη  σωστών  και  ορθολογικών αποφάσεων.  Οι  αποφάσεις 

αυτές είναι  απαλλαγµένες από προσωπικά  συναισθήµατα και  

στοιχεία ,  ενώ  τείνουν να  είναι  άριστες .  Χωρίς,  όπως είναι  φυσικό,  

τις κατάλληλες πληροφορίες και  τα  κατάλληλα  στοιχεία ,  δεν είναι  

δυνατόν να  παρθούν οι  σωστές αποφάσεις.  Τα  σωστά  στοιχεία  

βοηθούν στην ελάττωση της αβεβαιότητας και στην λήψη 

αποφάσεων σχεδόν κάτω από συνθήκες βεβαιότητας.   

Για  την κοστολογική  διαδικασία ,  υπάρχουν και  εφαρµόζονται  

δύο συστήµατα  κοστολόγησης.  Το ένα  είναι  το σύστηµα  της 

εξατοµικευµένης παραγωγής ή της κατά προϊόν ή της κατά  έργο 

κοστολόγησης.  Το δεύτερο είναι  αυτό την µαζικής παραγωγής ή  της 

κατά  φάση  κοστολόγησης.   

 

Α . ΚΟΣΤΟΛΟΓΗΣΗ  ΕΞΑΤΟΜΙΚΕΥΜΕΝΗΣ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ  

Στην κατηγορία  αυτή  υπάγονται  οι  επιχειρήσεις που  παράγουν 

εξατοµικευµένα  ή  µη  τυποποιηµένα  έργα  ή  προϊόντα .  Οι 

επιχειρήσεις αυτές συνήθως παράγουν  προϊόντα  χωρίς να  υπάρχει 

εντολή  του  πελάτη  για  να  δηµιουργήσουν  απόθεµα .  Επίσης µπορεί  

να  παράγουν προϊόντα  σύµφωνα  µε  τις τεχνικές προδιαγραφές που  ο 

πελάτης έχει  υποδείξει .  

 

Β. ΚΟΣΤΟΛΟΓΗΣΗ  ΜΑΖΙΚΗΣ  ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ  

Στην κατηγορία  αυτή  υπάγονται  επιχειρήσεις στις οποίες,  η 

παραγωγική διαδικασία  δεν διαχωρίζεται σε  φάσεις και η παραγωγή 

των προϊόντων είναι  συνεχής.  Επίσης υπάγονται  επιχειρήσεις που  τα 

παραγόµενα  προϊόντα  ολοκληρώνονται  σε  διαδοχικές  φάσεις.  

Και  τα  δύο συστήµατα  κοστολογήσεως έχουν µελετηθεί  και  

βασίζονται  στην φυσική  ροή  της παραγωγής και  παράλληλα  στα  
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συστήµατα  της παραγωγικής διαδικασίας.  Έτσι  στην κοστολόγηση  

εξατοµικευµένης παραγωγής,  οι  καταχωρίσεις γίνονται  και  το 

κόστος συσσωρεύεται ανά έργο ή  ανά  προϊόν.  Στην κοστολόγηση  

µαζικής παραγωγής ,  το κόστος καταχωρείται και  συγκεντρώνεται 

για  κάθε  οµάδα  και  για ορισµένη  περίοδο.  Και  τα δύο συστήµατα 

χρησιµοποιούν και υπολογίζουν µέσο κόστος για  τα  προϊόντα  που  

παράγονται .  Επίσης και  τα  δύο συστήµατα  κοστολόγησης,  εκτός 

από την συγκέντρωση  του  κόστους κατά  προϊόν,  κατατάσσουν και  

συγκεντρώνουν  το  κόστος κατά  κέντρο κόστους,  ή τµήµα ή  

διεύθυνση ,  ώστε να  υποβοηθηθεί ο σχεδιασµός των επιχειρηµατικών 

στόχων και  ο έλεγχός τους στην πορεία .  

Σηµαντική  είναι  η  αναφορά ,  που  θεωρούµε  πως πρέπει  να  γίνει , 

στα   δικαιολογητικά  στοιχεία  των οικονοµικών  συναλλαγών και  των 

οικείων λογιστικών  εγγραφών,  διότι  είναι  αυτά  που  αποδεικνύουν 

την ύπαρξη  µιας συναλλαγής,  ή  άλλης οικονοµικής πράξης,  την αξία 

της και  τους συµµετέχοντες (δικαιούχους ή  υπόχρεους). Αν δεν 

υπάρχουν τα  δικαιολογητικά,  µια  συναλλαγή  είναι  σαν  µην έχει 

γίνει ,  για  την λογιστική .  

Από την υπηρεσιακή  δε  εµπειρία  είναι  γνωστό ότι  τα  συνήθη 

και  κυριότερα  στοιχεία αυτής της κατηγορίας είναι  τα εξής:   

α . Παραστατικά συναλλαγών (τιµολόγια & δελτία αποστολής,  ή 

γραµµάτια  & εντάλµατα ,  συµψηφιστικά  δελτία  κλπ .). 

β.  Λογαριασµοί  & οµάδες λογαριασµών .  

γ.  Αναλυτικά  καθολικά :  Χρεωστών ,  πιστωτών & εξόδων – εσόδων .  

δ.  Αναλυτικά καθολικά  άλλων λογαριασµών και οικονοµικών  

µεγεθών 

ε .  Αναλυτικές καταστάσεις:  Εισπράξεων & Πληρωµών  

στ .  Αναλυτικές καταστάσεις:  ∆ιαφόρων  Πράξεων  

ζ.  Καρτέλες λογαριασµών  
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η . Συγκεντρωτικό Ηµερολόγιο  

θ .  Γενικό Καθολικό & Γενικό Ισοζύγιο  

ι .  Ισολογισµός & προϋπολογισµός  

ια . Βιβλίο αποθήκης & άλλα  βοηθητικά  βιβλία.  

Για  κάθε  κατηγορία  στοιχείου  τηρούνται  τα αντίστοιχα   

µηχανογραφικά  αρχεία ,  δηλαδή  τηρούµενα  σε  συνθήκες 

αυτοµατισµού ,  µε  τη  χρήση  πληροφορικών συστηµάτων και 

λογισµικού  σε  ηλεκτρονικούς υπολογιστές.  Αυτά  τα  οικονοµικά  και  

λογιστικά  αρχεία  αποτελούν µέρη  «βάσεων δεδοµένων» (data bases 

ή συνοπτικά  D/Bs), οι  οποίες είναι  σήµερα «σχεσιακές βάσεις 

δεδοµένων» (relational D/Bs ή R.D.Bs). Με  τις «σχεσιακές βάσεις 

δεδοµένων» διευκολύνεται  σηµαντικά  η  αναζήτηση  στοιχείων και  η  

πληροφόρηση  των διοικητικών στελεχών (οικονοµικών  και  µη) του  

φορέα ,  ώστε  να διοικούν πιο αποτελεσµατικά , όντας πληρέστερα  

ενηµερωµένοι .  

 

1.4 ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΣΜΟΣ ΚΟΣΤΟΛΟΓΗΣΗΣ 

Για  την αξιολόγηση  ενός συστήµατος κοστολόγησης, 

λαµβάνουµε  υπόψη τις εξής αρχές:  

A.   Η αρχή κόστους- ωφέλειας: τα  οφέλη  που  εξάγονται  από τις 

λογιστικές πληροφορίες των οικονοµικών  καταστάσεων,  πρέπει να  

είναι  ίσα  ή  µεγαλύτερα  από τα  κόστη  αποκτήσεώς της.  Εκτός από 

τις γενικές πληροφορίες,  που  εκτός των άλλων είναι  υποχρεωτικές 

και  τηρούνται  από όλες τις επιχειρήσεις όπως π .χ.  οι  µισθοδοτικές 

καταστάσεις ή  τα  έσοδα  και  τα  έξοδα ,  θα  πρέπει  να  δίνονται  στην 

διοίκηση  και  άλλες  πληροφορίες πιο εξειδικευµένες και  µετά  από 

επεξεργασία .  Αυτές  οι  πληροφορίες πρέπει  να  είναι όπως είδαµε  και  

αξιόπιστες και  έγκαιρες και  χρήσιµες  για την διοίκηση .  Άρα τα  

οφέλη  της επιπρόσθετης πληροφόρησης πρέπει  να  σταθµίζονται  σε 
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σχέση µε  το κόστος  τόσο της σταθερής  πληροφόρησης,  όσο και  της 

επιπρόσθετης πληροφόρησης.   

B. Η αρχή  του ελέγχου : για να  είναι  αξιόπιστο το αποτέλεσµα της 

λογιστικής πληροφόρησης,  θα  πρέπει  να  υπάρχει  η  δυνατότητα  του 

ελέγχου  αυτών των στοιχείων του  κατά  πόσο είναι  αληθή  και  

πραγµατικά,  ενώ  αποδίδουν σωστά  την εικόνα  της επιχείρησης.  Με  

αυτόν τον τρόπο επιτυγχάνονται  δύο πλεονεκτήµατα : από την µία  

προστατεύονται  τα  περιουσιακά  στοιχεία  της επιχείρησης,  αφού  

υπάρχει έλεγχος και από την άλλη  εξασφαλίζεται  η  αξιοπιστία  των 

λογιστικών συστηµάτων πληροφοριών.   

C. Η  αρχή της συµβατότητας:  τα  λογιστικά  συστήµατα  και 

γενικότερα  τα  συστήµατα  κοστολόγησης,  πρέπει  να  έρχονται ,  

τουλάχιστον για  τους διοικούντες οι  οποίοι  γνωρίζουν  καλά  την 

επιχείρηση  την οποία  διοικούν,  σε  αρµονία  µε  τους οργανωτικούς 

και  τους ανθρώπινους παράγοντες  της επιχείρησης.  δηλ .  δεν θα  

πρέπει  να  εξάγονται  λογιστικές πληροφορίες οι  οποίες έρχονται  σε  

αντίθεση  µε τα οργανωτικά δεδοµένα  της επιχείρησης.  Επίσης η 

έννοια  της συµβατότητας έχει  σχέση  µε την φύση των 

επιχειρηµατικών δραστηριοτήτων της επιχείρησης και  τους ρόλους 

κάθε µονάδας αυτής στην επίτευξη  των επιχειρηµατικών της 

στόχων.  Για  παράδειγµα αν µια εταιρία στοχεύει στην καλύτερη 

εµπορία  προϊόντων ή  παροχή  υπηρεσιών ανά  περιοχή  ή  ανά  προϊόν,  

η εξαγωγή της λογιστικής πληροφόρησης θα πρέπει αντίστοιχα  να 

είναι ταξινοµηµένη  ανά  περιοχή  ή κατά  προϊόν.   

D. Η  αρχή  της ελαστικότητας:  η  λογιστική  πληροφορία  θα  πρέπει να  

είναι  ελαστική  υπό την έννοια  ότι  θα  πρέπει  να  εξάγεται 

ανεξάρτητα  από την αύξηση  των συναλλαγών της επιχείρησης ή  την  

είσοδο νέων προϊόντων και  υπηρεσιών.  Ο  σχεδιασµός  εξαγωγής των 

λογιστικών πληροφοριών θα  πρέπει  να  είναι  έτσι  δοµηµένος,  ώστε 

να  επιτρέπει  πληροφόρηση  της διοίκησης ανεξάρτητα  από το ύψος 

των συναλλαγών και  την είσοδο ή  έξοδο προϊόντων.  
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Για  να  είναι  αποτελεσµατικό και χρήσιµο το σύστηµα  

κοστολόγησης για  την επιχείρηση  θα  πρέπει  να :  

 

⇒  Να  µην είναι  παραπλανητικό και  αποπροσανατολιστικό  

⇒  Να  µην αναφέρεται  σε  ασήµαντα  µεγέθη  ή  µεταβολές 

⇒  Να  µην είναι  ασύνδετο µε  τους στόχους της επιχείρησης  

⇒  Να είναι  υποβοηθητικό στην άσκηση  του  ελέγχου  και  του 

σχεδιασµού  

⇒  Να  υπάρχει  καθαρή  σχέση  αιτίου  και  αποτελέσµατος  

⇒  Οι  ποσοτικές πληροφορίες θα  πρέπει  να  αποδίδονται  µε  τους 

λιγότερους,  αλλά  κατά το δυνατόν πιο περιεκτικούς αριθµούς 

⇒  Οι  πληροφορίες θα  πρέπει  να  παρέχονται  µε τους ελάχιστους  

αριθµούς ή  µε  ελάχιστα  διαγράµµατα ,  ανάλογα  µε  την κατά 

περίπτωση  αποτελεσµατικότητά  τους.  
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2.0 Το κόστος εν σχέσει µε την απασχόληση και το κέρδος (Cost-Volum-
Profit Analysis)4  

 

 

Αρχικά  αναπτύσσεται  µε  κάθε  λεπτοµέρεια  η  συµπεριφορά  

του  κόστους όταν µεταβάλλεται η  απασχόληση .  Αναλύονται  

επιπλέον οι  µέθοδοι  διάσπασης του ηµι-µεταβλητού κόστους σε  

σταθερό και  µεταβλητό µέρος προκειµένου  το ολικό κόστος να  

συνθέτεται  από σταθερά  και  µεταβλητά  µέρη  µόνο.   

Στη συνέχεια  θα αναλυθεί  η σχέση που  υπάρχει  µεταξύ  των 

µεγεθών:  Κόστος  - Απασχόληση  - Κέρδος και συνεπώς τη 

χρησιµότητα  ή  τη  βοήθεια  που  προσφέρει  αυτή  η  ανάλυση  στη  

∆ιοίκηση  και  τα  ∆ιευθυντικά  στελέχη  των επιχειρήσεων κατά  τη  

λήψη  επιχειρηµατικών αποφάσεων.   

Στην καθηµερινή  τους δράση  τα  στελέχη  των επιχειρήσεων,  

µε  αξιώµατα σε  βασικές αποφάσεις, καλούνται να λύσουν 

προβλήµατα  και  να  δώσουν  απαντήσεις σε  πολλά  ερωτήµατα,  όπως 

για  παράδειγµα :  

 

•  Ποια µπορεί  να  είναι η πιθανή  επίδραση  στο 

αποτέλεσµα  της Ολυµπιακής αεροπλοϊας υπό τη 

προϋπόθεση   προσθήκης δύο επιπλέον πτήσεων σε  

εβδοµαδιαία  βάση ,  κατά τους χειµερινούς µήνες,  στη  

γραµµή  Αθήνα-Θεσσαλονίκη ,  µε  αναµενόµενη 

πληρότητα  50% ή   

 

                                                 
4  Κ. ΒΑΡΒΑΚΗΣ: Το Άµεσο κόστος εκδ. 1993, Σελ. 124-134. M.W. ΜΑΗΕΑ - Ε.Β. ΟΕΑΚΙΝ Cost Accounting, 

1994, σελ. 405-445.  
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• Ποιο µπορεί να   είναι το κέρδος της εταιρείας FANCO 

SA από την αποδοχή  εκτέλεσης µιας  έκτακτης παραγγελίας 

50.000 τεµαχίων  αθλητικού  κοστουµιού ,  σε  τιµές  όχι 

χαµηλότερες από τις συνήθεις,  όταν η  παραγγελία  αυτή 

µπορεί  να  εκτελεσθεί  µόνο µε  υπερωριακή  απασχόληση  του 

τµήµατος 2 ωρών  ηµερησίως και  µε  εργασία  κατά  το Σάββατο 

και  την Κυριακή  ή   

•  Σε  ποιο ύψος θα  κυµανθεί  η  αξία  ετήσιων πωλήσεων 

αυτοκινήτων εµπορικής επιχείρησης  Α , που  θα  της 

εξασφαλίσει  µηνιαίο κέρδος πριν από τους φόρους  € 

60.000.000, ή  τέλος   

•  Ποιες τιµές είναι  εκείνες που  συµφέρουν  την 

ξενοδοχειακή  επιχείρηση  ALDEMAR SA να  παρατείνει  την 

λειτουργία  των ξενοδοχειακών της µονάδων  ΚΝΩΣΣΟΣ ,  

Ο∆ΥΣΣΕΥΣ  και  ∆ΑΙ∆ΑΛΟΣ  στην χερσόνησο της Κρήτης επί 

ένα  ακόµα  µήνα  το χρόνο.   

 

Παρά  το ότι  σε  όλες τις προαναφερόµενες,  ή  και  σε  πολλές 

άλλες περιπτώσεις χρησιµοποιείται  ο όρος Κέρδος ως συστατική 

κατηγορία  της ανάλυσης:  κόστος - απασχόληση  - κέρδος,  η ίδια  

προβληµατική  αναπτύσσεται  στα  διευθυντικά  στελέχη  οργανισµών  

µη κερδοσκοπικών και  γενικά  οικονοµικών  δραστηριοτήτων 

εξισωτικού  χαρακτήρα . Μια  δηµοτική  επιχείρηση  συγκοινωνιών ,  

ένα  µεταπτυχιακό πανεπιστηµιακό τµήµα  σπουδών  οικονοµικά  

αυτοδύναµο,  ένα  κέντρο προστασίας  ηλικιωµένων  κ .λπ .  είναι  

οικονοµικές µονάδες των οποίων  οι  ∆ιοικούντες πρέπει  να 

χρησιµοποιούν την ανάλυση  Κόστος - Απασχόληση  - Κέρδος ως 

εργαλείο αποτελεσµατικής διοίκησης και  λήψης αποφάσεων .  5 

                                                 
5 R. GARRISON - Ε. ΝΟΑΕΕΝ Manageria/ Accounting, 1997, σελ. 278- 323. Μ. ΜΑΗΕΑ CostAccounting, 

1997, σελ. 381-415.  



 23 

 

2.1. Η εξίσωση του κέρδους  

 

Στη  συνέχεια  παρουσιάζεται  η  εξίσωση  που  φανερώνει  το 

συνολικό κέρδος εκµεταλλεύσεως µιας οικονοµικής µονάδας  

 

 

Συνολικό Κέρδος (ΣΚ) = Συνολικά  Έσοδα  (ΣΕ) - Ολικό Κόστος  

Εσόδων (ΟΚ)  

ή  ΣΚ  = ΣΕ  - ΟΚ  (1) 

 

 

 

Στη περίπτωση που  το αποτέλεσµα  είναι µηδενικό,  τότε το Συνολικό 

Κόστος ισούται  µε  τα  συνολικά έσοδα   

 

ή  0 = ΣΕ-ΟΚ  

 και  ΣΕ  = ΟΚ  (2) 

 

Γνωρίζουµε  ότι  το  ολικό κόστος των εσόδων  αποτελείται και 

συνεπώς µπορεί  να  διαχωριστεί  σε  δύο µέρη :   

1.Το ολικό σταθερό  κόστος (ΟΣΚ) και   

2.Το ολικό µεταβλητό κόστος (ΟΜΚ)  
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Οπότε  η  εξίσωση  (1) µπορεί  να  γίνει :   

Σκ  = ΣΕ  - (ΟΣΚ  + ΟΜΚ) (3), 

 

άρα  η εξίσωση  (2) µπορεί  να  γίνει :   

 

ΣΕ  = ΟΣΚ + ΟΜΚ  

ή  ΟΣΚ  = ΣΕ  - ΟΜΚ  (4) 

 

Από τα  προαναφερόµενα  συµπεραίνεται  ότι όταν η  οικονοµική  

µονάδα  έχει  µηδενικό αποτέλεσµα ,  τότε  η  διαφορά  µεταξύ  εσόδων  

και  ολικού  µεταβλητού  κόστους αυτών  προορίζεται  να  καλύψει  και  

καλύπτει,  το ολικό σταθερό κόστος της µονάδας.   

 

 

2.2. Το Μεταβλητό περιθώριο κέρδους ή απλώς το περιθώριο του κέρδους 
(Contribution Margin)  

 

Μεταβλητό ή  Οριακό περιθώριο Κέρδους καλείται  η διαφορά  

µεταξύ  εσόδων  και ολικού  µεταβλητού κόστους (Contribution 

Margin). 

Η  εν λόγω  διαφορά  -το µεταβλητό περιθώριο- αν  είναι  θετική  

(κέρδος) προορίζεται  να  καλύψει  το ολικό σταθερό κόστος της  

οικονοµικής µονάδας ή δραστηριότητας και  εφόσον αυτό γίνει  τότε 

ότι  αποµείνει  οδηγεί  στην πραγµατοποίηση  καθαρού  κέρδους.  6 

                                                 
6 Τ. DVCKMAN - Η. ΒΙΕΑΜΑΝ - D. MORSE Cost Accounting, 1994, σελ. 57-97.  
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Παράδειγµα:   

ΠΙΝΑΚΑΣ  2.2.1 

Κατάσταση Αποτελεσµάτων εταιρίας UNIXFOR S.A., µ . 

Ιανουαρίου 1999 

Έσοδα  από 

πωλήσεις                                                           

 € 10.000.000         100%  

Μείον:   

α . Μεταβλητό 

Κόστος 

Παραγωγής ή 

Αγοράς 

Πωληθέντων  

     € 4.000.000   

β. Μεταβλητό 

Κόστος  

Λειτουργιών 

∆ιοικήσεως  

∆ιαθέσεως,  

Χρηµ /σεως και  

Ερευνών - 

Αναπτύξεως 

    »   

2.000.000              

»   6.000.000

            

 

     60%  

 

 

Μεταβλητό ή 

Οριακό 

Περιθώριο 

Κέρδους    

 

 »   4.000.000 40% 
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Μείον:  Ολικό 

Σταθερό 

Κόστος 

(λειτουργιών  

Παραγωγής,  

∆ιοικήσεως,  

∆ιαθέσεως,   

 Χρηµ /σεως,  

Ερευνών - 

Αναπτύξεως)                     

   

Καθαρό 

Αποτέλεσµα  

(Κέρδος)                                         

                                                                              

 »   1.000.000         

                                                                              

10% 

                                                                              

 

 

Σύµφωνα  µε  τον πιο πάνω  πίνακα  το µεταβλητό ή  οριακό 

περιθώριο κέρδους  αντιπροσωπεύει  ποσοστό 40% των  εσόδων  

ποσοστό το οποίο προορίζεται  να  καλύψει  το σύνολο του  σταθερού  

κόστους και  το καθαρό κέρδος  (30% + 10%). Όταν το  καθαρό 

κέρδος είναι  µηδέν  τότε  το σύνολο  του  περιθωρίου  του  κέρδους 

ισούται  µε  το ολικό  σταθερό κόστος.   

Σύµφωνα  µε   τα  δεδοµένα  του  πίνακα  το ύψος των πωλήσεων 

στο οποίο το περιθώριο του  κέρδους καλύπτει ή  ισούται µε το ολικό 

σταθερό κόστος προσδιορίζεται  µε βάση  τη σχέση :  7 

                                                 
7 R. ΗΙLΤΟΝ Manageria/ Accounting, 1994, σελ. 317-371.  
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Ολικό Σταθερό 

Κόστος  

= Έσοδα  Χ  Ποσοστό % επί  εσόδων  

περιθώριο κέρδους  

          ή  3.000.000   = Χ  . 0,40 

          ή  Χ   = 3.000.000 : 0,40 

          ή  Χ                 = 7.500.000 

 

Ο  συντελεστής του  «περιθωρίου  του  κέρδους» επί  των εσόδων  

έχει  εξαιρετική  σπουδαιότητα,  αξία  και  χρησιµότητα  αν ληφθεί  ως 

δεδοµένο ότι  εµφανίζει σαφώς τι ποσοστό από κάθε  νοµισµατική 

µονάδα  (Ευρώ  κ .λπ .) αύξησης των πωλήσεων προστίθεται  στα  

κέρδη ,  όταν έχει  καλυφθεί  το σταθερό κόστος,  υπό τον όρο βεβαίως 

ότι  αυτό δεν έχει  µεταβληθεί .   

Έτσι  στο παράδειγµά  του  πίνακα  2.2.1 µία  αύξηση  των 

πωλήσεων κατά  µία  δραχµή  οδηγεί  σε  αύξηση  των κερδών κατά 

0,40 €, όσος είναι  ο  συντελεστής του  περιθωρίου  του  κέρδους.   

Ο συντελεστής περιθωρίου  κέρδους υπολογίζεται ότι  µε  τη 

µορφή  ποσοστού  επί των πωλήσεων ή  µε τη  µορφή  ποσού επί  της 

µονάδας του  πωλουµένου  προϊόντος.   Έτσι  αν η  τιµή  πώλησης 

ενός αυτοκινήτου ανέρχεται  σε € 8.000.000 και το ολικό µεταβλητό 

κόστος του  πωλουµένου  αυτοκινήτου  είναι  € 7.000.000 το  

περιθώριο του κέρδους ανά µονάδα  πωλουµένου  αυτοκινήτου  ανέρ-

χεται  σε  € 1.000.000. Σε περίπτωση  που   το ολικό µηνιαίο σταθερό 

κόστος της επιχείρησης είναι € 12.000.000, το νεκρό σηµείο 

ανέρχεται  σε  πωλήσεις δώδεκα  αυτοκινήτων.   
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Κάθε  πώληση  ενός επιπλέον αυτοκινήτου  προσθέτει  στα 

καθαρά  κέρδη  της επιχείρησης ποσό € 1.000.000 όσο είναι  το κατά  

αυτοκίνητο «περιθώριο κέρδους».  Σε  περίπτωση  που  η  επιχείρηση 

προωθεί  στο εµπόριο ένα  είδος µεγάλης σχετικά  ανά  µονάδα  αξίας,  

ο προσδιορισµός του  συντελεστή  του περιθωρίου  κέρδους ανά 

µονάδα  πωλουµένου είδους αντί του  ποσοστού  επί της αξίας, οδηγεί  

σε  ευκολότερη  και  πρακτικά  περισσότερο εύχρηστη  χρήση  του  

συντελεστή  για  τον  υπολογισµό της αύξησης των κερδών  µε κάθε 

αύξηση  των πωλήσεων κατά µία  ή  περισσότερες µονάδες.  8 

 

2.3. Το Νεκρό Σηµείο ∆ραστηριότητας (Break-Even Point)  

 

Νεκρό Σηµείο δραστηριότητας καλείται το επίπεδο εκείνο 

δραστηριότητας ή  απασχόλησης της  επιχείρησης στο  οποίο τα  

συνολικά   έσοδα  ισούνται  µε  τα  συνολικά  της έξοδα ,  εποµένως το 

κέρδος της ισούται  µε  το µηδέν.   

Επιπρόσθετα  στο επίπεδο δραστηριότητας που αντιστοιχεί  στο 

Νεκρό Σηµείο το συνολικό «περιθώριο κέρδους» είναι  ίσο µε  το 

συνολικό σταθερό κόστος της επιχείρησης.  Η δραστηριότητα  ή η  

απασχόληση  µιας επιχείρησης εκφράζεται  είτε  µε  τον κατ '  αξία 

όγκο πωλήσεών της είτε  µε  το ποσοτικό µέγεθος των πωλήσεων.   

Παράδειγµα :   

Επιχείρηση  εµπορίας αυτοκινήτων εµπορεύεται  ένα  µόνο  τύπο  

αυτοκινήτου .   

Κατά  το  µήνα  Ιανουάριο το  ολικό  σταθερό  κόστος  της υπολογίζεται  

σε  € 12.000.000, το  κόστος αγοράς (τιµολογιακή  αξία  + ειδικά  έξοδα 

αγοράς) ανά  αυτοκίνητο είναι  € 6.500.000, το  µεταβλητό  κόστος των 

                                                 
8 L.G. RAVBURN Cost Accounting, σελ. 452-484.  

 



 29 

λειτουργιών ∆ιοικήσεως,  ∆ιαθέσεως, Χρηµατοδοτήσεως ανά  

αυτοκίνητο ανέρχεται  σε  € 500.000 και  η τιµή  πωλήσεως ανά  µονάδα  

αυτοκινήτου  έχει  ορισθεί  σε  € 8.000.000. Με  βάση  τα  δεδοµένα  αυτά  

θέλουµε  να  προσδιορίσουµε  το  νεκρό  σηµείο  δραστηριότητας εκφρα-

σµένο :  9 

 

•  Σε  µονάδες πωλούµενου  αυτοκινήτου   

•  Σε  κατ '  αξία  όγκο  πωλήσεων αυτοκινήτου   

 

 

Για  το σκοπό αυτό µπορούµε  να  χρησιµοποιήσουµε  τις 

ακόλουθες απλές εξισώσεις:   

 

τουαυτνουπωλουµδεςµονσεοηµεεκρ
τοαυτρδουςκριοεριθ

ξοδαταθερ
/

//
έάίό

έώ

έά
ΣΝ=

Π

Σ

 

 

ωςµηνιασειςπωλνητααυτοκ ίήί12
000.000.1

000.000.12

000.000.7000.000.8

000.000.12
==

−
 

 

 

Και σεωνπωλααξσεσεοσηµεεκρ
ρδουςκριοεριθ

ξοδαταθερ
ήίίό

έώ

έά
Ν=

Π

Σ

&
 

 

ωςµηνιατωναυτσειςπωλ ίή /000.000.96
125.0

000.000.12

000.000.8:000.000.1

000.000.12
==  

                                                 
9 C. DRURV Management and cost Accounting, 1996, σελ. 223-254.  
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Μια  παραδοσιακή  µορφή  εξίσωσης που  χρησιµοποιείται  για 

τον προσδιορισµό του  Νεκρού  Σηµείου  δραστηριότητας  είναι  η 

ακόλουθη:   

  

Νεκρό Σηµείο =  Σταθερό Κόστος  

σοδα

δωνσστοςεταβλητ

Έ

όόό ΕΚΜ
−1  

 

 

Ο  παρονοµαστής του  κλάσµατος εκφράζει  το ποσοστό επί  τοις  

εκατό του  «περιθωρίου  του  κέρδους» επί  του  εσόδου .  Με  τα 

δεδοµένα  του  πίνακα 2.2.1. το ποσοστό αυτό ανέρχεται  σε  40% ή  

0,40. Ήτοι :   

 

%4040,060,01
000.000.10

000.000.6
1 ή=−=−  

 

Αυτό έχει  ως εξήγηση   ότι από έσοδα  π .χ .  1000 € που  

πραγµατοποιεί  η επιχείρηση Χ  ποσοστό 40% ή  ποσό 400 € 

αντιπροσωπεύει  «περιθώριο κέρδους-, το οποίο προορίζεται  να  

καλύψει τα  σταθερά  έξοδα  του  µηνός ή  της περιόδου .   

Τα  ποσά  από τα  έσοδα  των πωλήσεων που  πρέπει  να 

πραγµατοποιήσει  η  επιχείρηση  για  να  καλύψει  το σταθερό της 

κόστος βρίσκεται  βάσει  απλής αριθµητικής µεθόδου  ως εξής:   

•  Με  έσοδα  από πωλήσεις 1000 ευρώ  καλύπτει σταθερό 

κόστος € 400  
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•  Πόσα  έσοδα  από  πωλήσεις θα  καλύψουν σταθερό  

κόστος € 3.000.000  

 

Χ  = 1000 Χ  3.000.000: 400 = 7.500.000 € 

 

Ως κατάληξη  υπάρχει  το ίδιο αποτέλεσµα  εφαρµόζοντας τον 

παραδοσιακό τύπο προσδιορισµού  του  Νεκρού  Σηµείου .  Ήτοι :   

 

000.500.7
40,0

000.000.3

60,01

000.000.3

000.000.10

000.000.6
1

000.000.3
==

−
=

−

=Ν οσηµεεκρ ίό  

 

 

Η  εξίσωση  του  κέρδους εκφράζεται  και  πιο αναλυτικά .  Το 

κέρδος είναι ίσο  µε τη  διαφορά  των εσόδων  από πωλήσεις µείον το 

σταθερό και  το µεταβλητό µέρος του  κόστους των εσόδων .  Τα  

έσοδα  από πωλήσεις απορρέουν από το γινόµενο των πωλουµένων 

µονάδων  επί  των τιµών πωλήσεως.  Το µεταβλητό κόστος των 

πωληθέντων προκύπτει  ως γινόµενο των µονάδων  που  πουλήθηκαν 

επί το µεταβλητό κόστος της µονάδας.  Ήτοι :   

 

[(Πωληθείσες µονάδες Χ τιµές πωλήσεως)] - [(πωληθείσες µονάδες  

Χ  µεταβλητό κόστος µονάδας) + (ολικό  σταθερό κόστος)] = Καθαρό 

κέρδος εκµεταλλεύσεως  

 

Με  βάση  την παραπάνω  εξίσωση  σε  µια επιχείρηση  εµπορίας 

αυτοκινήτων  
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όπου  τα  δεδοµένα  κόστους-εσόδων  του  µήνα  Ιανουαρίου  είναι :   

 

 Πωλήσεις (ου /το) µονάδες  15  

 Τιµή  πωλήσεως /  µονάδα   € 8.000.000  

 Μεταβλητό κόστος /  µονάδα   € 7.000.000  

 Ολικό σταθερό κόστος µηνός  € 12.000.000  

θα  έχουµε :  

 [(15 Χ  8.000.000)] - [(15 Χ  7.000.000)] - [(12.000.000)] = 

3.000.000 καθαρό κέρδος  

 

Αποδεικνύεται  ότι  ο ίδιος τύπος εξίσωσης µε  τον οποίο  

προσδιορίζεται  το  επίπεδο δραστηριότητας της επιχείρησης, 

εκφρασµένο στο παραπάνω  παράδειγµα  και  µε  το ποσοτικό ύψος 

των πωλήσεων,  στο  οποίο επιτυγχάνεται  συγκεκριµένο ποσό κερδών 

µπορεί  να χρησιµοποιηθεί και  για τον προσδιορισµό του Νεκρού  

Σηµείου .  Οπότε  πρέπει  να  γίνει  διαίρεση   στο ολικό ύψος του  

σταθερού  κόστους του µηνός Ιανουαρίου , των 12.000.000, µε το 

ανά  µονάδα  πωλουµένου  αυτοκινήτου  πραγµατοποιούµενο 

«περιθώριο κέρδους», των €. 1.000.000 ή  8.000.000 € τιµή  πώλησης 

µείον 7.000.000 € Μεταβλητό κόστος πωλουµένων .  Οπότε θα  

έχουµε :  10 

 

Νεκρό Σηµείο = 12.000.000 : 1.000.000 = 12 αυτοκίνητα  

πωλήσεις  

 

                                                 
10 G. ΟΟΜΙΝΙΑΚ - J. LOUDERBACK Manageria/ Accounting, 1994, σελ. 25-217. Γ. ΠΑΓΓΕΙΟΣ Θεωρία 
Κόστους Τ. 11, 1993, σελ. 233-277. 
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2.4. Ο προσδιορισµός του περιθωρίου του κέρδους και του Νεκρού Σηµείου 
όταν πωλούνται περισσότερα του ενός προϊόντα εµπορεύµατα ή υπηρεσίες  

 

Στη  περίπτωση  που  το αντικείµενο δραστηριότητας  της 

επιχείρησης είναι η  παραγωγή , τότε  και  η  αγορά  και  η πώληση  ενός  

προϊόντος  ή  υπηρεσίας,  γίνονται  εύκολα  βασιζόµενα  την απλή  

διαδικασία  που  προαναφέρθηκε .  

 

Το πιο σύνηθες είναι η επιχείρηση  να  παράγει , να  αγοράζει  

και  να  διαθέτει  στην αγορά  πληθώρα  προϊόντων,  εµπορευµάτων και  

υπηρεσιών αλλά  και  ποικιλία  κλάδων εκµεταλλεύσεως.  Στις 

περιπτώσεις αυτές,  το σταθερό κόστος είναι  ενιαίο και  αφορά  το 

σύνολο της επιχείρησης.  Πραγµατοποιείται  για  όλο το σύνολο των 

προϊόντων,  εµπορευµάτων ή  υπηρεσιών .  Κάθε  προϊόν ή  εµπόρευµα 

έχει  διαφορετικό συντελεστή  «περιθωρίου  κέρδους» και  συµµετέχει 

στα  συνολικά  έσοδα  µε  διαφορετικό  πoσoστό.  Προκειµένου  να 

προσδιοριστεί  το Νεκρό Σηµείο δραστηριότητας στις εν λόγω  

επιχειρήσεις.  Σηµείο του  κατ '  αξίαν όγκου  δραστηριότητας 

πωλήσεων της επιχείρησης.  Παράδειγµα :   

 

Η  επιχείρηση  εµπορίας αυτοκινήτων αγοράζει  και  πουλάει  4 

τύπους αυτοκινήτων που αντιστoιχoύν σε  ισάριθµους  

κατασκευαστές.  Τα  δεδοµένα  πωλήσεων,  σταθερού  κόστους,  τιµών 

πωλήσεως και  µεταβλητού  κόστους ανά  τύπο πωλουµένου  

αυτοκινήτου ,  για  τον µήνα  Ιανουάριο 1999, έχουν ως εξής:   
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ΠΙΝΑΚΑΣ  2.2.2 

Είδη  

αυτοκινήτων   

Α  Β Γ  ∆  

Μεταβλητό 

κόστος 

πωλουµένων  

4.000.000  6.000.000  8.000.000  5.000.000  

Ποσοστό 

συµµετοχής 

στις 

πωλήσεις  

2.800.000  4.500.000  6.400.000  3.000.000  

Ποσοστό 

συµµετοχής 

στις 

πωλήσεις  

25%  20%  20%  35%  

Μηνιαίο σταθερό  

κόστος  € 20.000.000 

 

Σύµφωνα  τα  στοιχεία του  πίνακα 2.2.2. προσδιορίζουµε  το 

ύψος του  κατ '  αξία  όγκου  πωλήσεων  που  αντιστοιχεί  στο Νεκρό 

Σηµείο µε  την ακόλουθη  διαδικασία :  
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ΠΙΝΑΚΑΣ  2.2.3 

 

Τύποι  πωλουµένων  αυτοκινήτων  

Ολικός 

Συν/της 

ΠΚ  

 Α  Β Γ  ∆   

Τιµή  πωλήσεως  4.000.000 6.000.000 8.000.000 5.000.000  

Μεταβλητό 

κόστος  

3.000.000 4.200.000 6.400.000 3.000.000  

Περιθώριο 

κέρδους  

1.000.000 1.800.000 1.600.000 2.000.000  

Συν/της 

Περιθωρίου  

κέρδους  

0.25 0.30 0.20 0.40  

Ποσοστό 

συµµετοχής στις 

πωλήσεις  

0.30 0.20 0.20 0.30  

Συµµετοχή  στο  

γενικό συν/τη  

περιθ .  Κέρδους  

(1) 

0.075 0.06 0.04 0.12 0.295 

 

τωναυτοκινσειςπωλοσηµεεκρ ήήίό 610.796.67
295.0

000.000.20
==Ν  
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Τα δεδοµένα  της τελευταίας γραµµής (1) προκύπτουν από τον 

πολλαπλασιασµό του συντελεστή  περιθωρίου  κέρδους κάθε  τύπου 

αυτοκινήτου  επί  το ποσοστό συµµετοχής του  είδους στις συνολικές 

πωλήσεις.  π .χ.  για  τον τύπο Α  = 0.25 Χ  30% = 0.075  

Αποδεικνύεται  ότι το ύψος των πωλήσεων που  αντιστοιχούν  

στο Νεκρό Σηµείο τροποποιείται όταν αλλάζει  η  σύνθεση  των 

πωλήσεων δεδοµένου  ότι  τα  επί  µέρους είδη  των αυτοκινήτων 

διαφέρουν  σηµαντικά µεταξύ  τους,  από θέµα σχετικής κερδοφορίας 

όπως αποδεικνύεται  και  από τα  στοιχεία  του  πίνακα .   

Τα είδη  Α και ∆ π .χ .  παρά  το ότι  συµµετέχουν µε το ίδιο 

ποσοστό στις συνολικές πωλήσεις,  παρουσιάζουν διαφορές  στο 

ποσοστό συµµετοχής τους,  κατά  τη διαµόρφωση  του ολικού  συ-

ντελεστή  περιθωρίου  κέρδους.  Οπότε  το είδος Α  συµµετέχει  στο 

σχηµατισµό  του  συντελεστή  του  περιθωρίου  του  κέρδους κατά  

25,4% (0,075 Χ  100: 0,295) ενώ  ο τύπος ∆ συµµετέχει µε  ποσοστό  

40,6% (0,12 Χ  100 : 0,295).  

Σύµφωνα  µε  τα  δεδοµένα  του  πίνακα  2.2.3 κάθε  µονάδα  από 

τα  τέσσερα  είδη  αυτοκινήτων καλύπτει  µέρος του  ολικού  σταθερού 

κόστους και  θα  µπορούσε  µε  τις πωλήσεις του  ο κάθε  τύπος να  

εξασφαλίσει  το Νεκρό Σηµείο.   

Άρα  και   ο τύπος  Α  µπορεί  να  καλύψει  το ολικό σταθερό 

κόστος µε  πωλήσεις  20 µονάδων ,  ενώ  ο  τύπος ∆ µπορεί  να  καλύψει  

το ολικό σταθερό κόστος µε  πωλήσεις µόνο 10 µονάδων ,  όπως 

δείχνει  ο πίνακας 2.2.4  
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ΠΙΝΑΚΑΣ  2.2.4 

 Τύπος Α  Τύπος Β 

Τιµή  πωλήσεως/µονάδα  4.000.000 5.000.000 

Μεταβλητό 

κόστος/µονάδα  

3.000.000 3.000.000 

Περιθώριο 

κέρδους/µονάδα  

1.000.000 2.000.000 

Πωλήσεις για  κάλυψη  

ολικού  σταθερού  

κόστους:  

  

ΤύποςΑ  

µον.20.000.000:1.000.000 

= µον   20  

Τύπος ∆  

 

µον.20.000.000:1.000.000  

= µον 10 

 

 

 

Με  βάση  τους δύο,  τύπους αυτοκινήτου  Α  και  ∆ είναι  δυνατόν 

να  δηµιουργηθούν  συνδυασµοί  πωλήσεων που  να  αντιστοιχούν στο 

Νεκρό Σηµείο.  Οι  συνδυασµοί  αυτοί  είναι  οι  ακόλουθοι :   
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ΠΙΝΑΚΑΣ  2.2.5  

 Τυπος  

Α   

 Τύπος  ∆   Ολικό  

περιθώριο  για  

τους  

δύο  τύπους  

Αυτ /των  

Μονά-

δες   

Περιθ .  κέρδους   Μονά

-δες  

Περιθ .  κέρδους  

20  20.000.000  Ο  Ο  20.000.000  

18  18.000.000  1 2 .000.000  20.000.000  

16  16.000.000  2 4 .000.000  20.000.000  

14  14.000.000  3 6 .000.000  20.000.000  

12  12.000.000  4 8 .000.000  20.000.000  

10  10.000.000  5 10.000.000  20.000.000  

8  8 .000.000  6 12.000.000  20.000.000  

6  6 .000.000  7 14.000.000  20.000.000  

4  4 .000.000  8 16.000.000  20.000.000  

2  2 .000.000  9 18.000.000  20.000.000  

Ο            Ο  10  20.000.000  20.000.000  
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Οι  πιο πάνω  συνδυασµοί  του  πίνακα  2.2.5 που  αντιστοιχούν  

στο Νεκρό Σηµείο εκφράζονται  µέσα  από την ακόλουθη εξίσωση :   

 

Νεκρό Σηµείο = (1.000.000 Χ  χα) + (2.000.000 Χ  χδ) - 

20.000.000  

 

Όσο πιο πολλά  είναι τα  είδη  των αυτοκινήτων,  προϊόντων ή 

υπηρεσιών τόσο πιο πολλοί  είναι οι  δυνατοί συνδυασµοί .  Ένας 

γενικός τύπος που  εφαρµόζεται  στις  περιπτώσεις πολλών ειδών 

είναι ο εξής:   

 

Νεκρό Σηµείο = (ΤΠ  - ΜΚ) Χ  χ1 + (ΤΠ  - ΜΚ) Χ  χ2 + ... (ΤΠ  - ΜΚ) 

Χ  χv-  

                                          - Ολικό σταθερό κόστος  

 

 

όπου  ΤΠ  = Τιµή  πωλήσεως,  ΜΚ  = Μεταβλητό κόστος και  χ1, χ2, χν 

οι  ποσότητες των διαφόρων  προϊόντων,  εµπορευµάτων ή  υπηρεσιών.   

Πρακτικά  θεωρείται ότι  υπάρχει ένα σταθερό µίγµα  των 

πωλουµένων  ειδών ,  σταθερό ποσοστό σύνθεσης πωλήσεων και  

σταθερό περιθώριο κέρδους κάθε  είδους.   
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2.5. Η εξίσωση του κέρδους και το Νεκρό Σηµείο κλάδων ή τοµέων 
δραστηριότητας µιας επιχείρησης  

 

Στις µεγάλες επιχειρήσεις παρατηρείται το καθολικό σχεδόν 

φαινόµενο της διαφοροποίησης των δραστηριοτήτων τους 

(Diversification Activities). Σκοπός των αναπτυσσόµενων  

δραστηριοτήτων από τις επιχειρήσεις,  είναι η  αντιµετώπιση  των 

κινδύνων  που  προέρχονται  από τις µεταβολές της οικονοµικής 

συγκυρίας και  η  εξασφάλιση  σταθερών ρυθµών  ανάπτυξης και 

κερδοφορίας.  Οι  µεταβολές της οικονοµικής συγκυρίας επηρεάζουν 

µε διαφορετικό τρόπο και ρυθµό -θετικό ή αρνητικό- τους 

διαφόρους  τοµείς ή  κλάδους έτσι  ώστε  οι  τυχόν αρνητικοί  ρυθµοί  

ανάπτυξης και  κερδοφορίας ενός κλάδου  να συµψηφίζονται και να  

υπερκαλύπτονται  από τους θετικούς ρυθµούς του  άλλου  ή  των 

άλλων κλάδων.  Μια  µεγάλη  επιχείρηση  µπορεί  να  έχει  κλάδο 

φαρµάκων,  κλάδο πλαστικών,  κλάδο κλωστοϋφαντουργικών 

προϊόντων,  κλάδο γεωργικών φαρµάκων κ .λπ.  Οι  εν λόγω  κλάδοι 

αυτοί δραστηριοποιούνται µέσα  στην ίδια εταιρία και για  να  

λειτουργήσουν αποτελεσµατικά  αποτελούν ξεχωριστές-αυτόνοµες 

διοικητικά  και οργανωτικά  µονάδες ή  τοµείς.   

Όλοι αυτοί οι  τοµείς αποτελούν διακεκριµένο κέντρο κέρδους 

και  έχει  τη  δική  του  εξίσωση  κέρδους και  το δικό του  Νεκρό Σηµείο 

δραστηριότητας.  Προκειµένου  να  έχουν αξιοπιστία  τα  µεγέθη 

δραστηριότητας που εξασφαλίζουν µε το «περιθώριο κέρδους» την 

κάλυψη  του  σταθερού  κόστους  ή  και  το προγραµµατιζόµενο κέρδος 

κάθε κλάδου ,  πρέπει να  γίνει  κατανοµή  του γενικού  σταθερού  

κόστους στους επί  µέρους κλάδους ή  τοµείς ώστε  να  διαµορφωθεί  

το πλήρες σταθερό  κόστος κάθε  κλάδου .  Η  κατανοµή  του  γενικού 

σταθερού  κόστους στους κλάδους γίνεται  µε  διάφορα  κριτήρια  τα 

συνηθέστερα  των οποίων είναι :  ο κύκλος εργασιών ή  το περιθώριο 

κέρδους κάθε  κλάδου  ή  συνδυασµός των  δύο κριτηρίων 
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Παράδειγµα:   

 

Η  εταιρία  ΑΒ  έχει  τρεις διακεκριµένους τοµείς (κλάδους) 

δραστηριότητας,  τους Α ,  Β  και  Γ .  Η  επιχείρηση  προκειµένου  να 

προσδιορίσει  το Νεκρό Σηµείο και το επίπεδο δραστηριότητας που  

εξασφαλίζουν ορισµένο ύψος κερδών κάθε κλάδου  χρησιµοποιεί  τα 

ακόλουθα  δεδοµένα  του  προγράµµατος  δράσεως περιόδου  1999, τα  

οποία  έχουν ως εξής:   
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Το γενικό σταθερό κόστος της επιχείρησης ανέρχεται  σε   

1.000.000.000€ και  κατανεµήθηκε  στους τρεις κλάδους κατά  1/2 µε  

βάση  τον κύκλο εργασιών κάθε  κλάδου  και  κατά  1/2 µε  βάση  το 

περιθώριο κέρδους,  ως ακολούθως:   

Κλάδος Α  = 500.000.000 Χ  1.000.000.000 : 8.000.000.000 + 

500.000.000 Χ  500.000.000 : 3.700.000.000 = 130.067.400  

Κλάδος Β = 500.000.000 Χ  2.000.000.000 : 8.000.000.000 + 

500.000.000 Χ  1.200.000.000 : 3.700.000.00 = 287.162.600  

Κλάδος Γ  = 500.000.000 Χ  5.000.000.000 : 8.000.000.000 + 

500.000.00 Χ  2.000.000.000 : 3.700.000.000 = 582.770.000  

 

ΠΙΝΑΚΑΣ  2 .2 .5α  

Στοιχε ία  ∆ραστηρ ιότητας  

 

Κλάδοι   ή  Τοµε ίς  δραστηρ ιότητας  

 Α   Β   Γ   

Κύκλος  εργασ ιών   

(πωλήσει ς )  

 

1 .000 .000 .000   

 

2 .000 .000 .000   

 

5 .000 .000 .000   

Μεταβλητό  κόστος   

πωληθέν των   

 

500 .000 .000   

 

800 .000 .000   

 

3 .000 .000 .000   

Περιθώριο  κέρδους   500 .000 .000   1 .200 .000 .000   2 .000 .000 .000   

Σταθερό  κόστος  κλάδου   400 .000 .000   1 .000 .000 .000   1 .600 .000 .000   

Αναλογ ία  γ εν ι κού   σταθερού  κόστους   

130 .067 .400   

 

287 .162 .600   

 

582 .770 .000   

Προγραµµατ ι ζόµενο   

κέρδος  κλάδου   

200 .000 .000   400 .000 .000   800 .000 .000   
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Με  βάση  τα  δεδοµένα  του  πίνακα  2.2.5α  η  επιχείρηση 

προσδιορίζει  α) το Νεκρό Σηµείο ∆ραστηριότητας κάθε κλάδου  

χωριστά  και  β) τον κατ '  αξία  όγκο πωλήσεων κάθε  κλάδου  ο οποίος 

εξασφαλίζει  το προγραµµατιζόµενο κέρδος.   

ΠΙΝΑΚΑΣ  2.2.6  

ΚΛΑ∆ΟΣ  Α  

α .  Νεκρό  σηµε ίο  

δραστηρ .  

530.067.400:500.000.000/1.000.000.000=1.060.136.000 

πωλ .  

β .  ∆ραστηριότητα  

που  εξασφαλίζε ι  

το  προγραµµ /νο  

κέρδος  

730.068.060:500.000.000/1.000.000.000=1.460.136.000 

πωλ .  

ΚΛΑ∆ΟΣ  Β  

α .  Νεκρό  σηµε ίο  

δραστηριοτητας  

1 .287.162.600:1.200.000.000/2.000.000.000=2.145.270.000 

πωλησει ς  

β .  ∆ραστηριότητα  

που  εξασφαλίζε ι  

το  προγραµ /νο  

κέρδος  

1 .687.162.000:1.200.000.000/2.000.000.000=2.811.936.600 

πωλησει ς  

 

ΚΛΑ∆ΟΣ  Γ  

α .  Νεκρό  σηµε ίο  

δραστηριοτητας  

2 .182.770.000 :  2 .000.000.000 /  5 .000.000.000  

=5.456.925.000 πωλησεις  

β .  ∆ραστηριότητα  

που  εξασφαλίζε ι  

το  προγραµ /νο  

κέρδος  

2 .982.770.000 :  2 .000.000.000.  /5.000.000.000 

=7.456.925.000 πωλησεις  
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2. 6. Μορφές έκφρασης της απασχόλησης που αντιστοιχεί στο Νεκρό Σηµείο 

ή στην δραστηριότητα που εξασφαλίζει πραγµατοποίηση ορισµένου ύψους 

κερδών 

  

Σε περίπτωση που πρέπει να  προσδιοριστεί  το επίπεδο 

δραστηριότητας της επιχείρησης ή  ενός κλάδου ,  τοµέα  ή τµήµατός 

της, χρησιµοποιούνται διάφορα  κριτήρια ή µέτρα . Τέτοια  κριτήρια , 

τα  συνηθέστερα  ίσως,  είναι  δύο.  α) Ο  κατ '  αξία  όγκος πωλήσεων και 

β) οι  ποσότητες των πωλουµένων  προϊόντων,  εµπορευµάτων ή 

υπηρεσιών.   

Τα δύο αυτά κριτήρια  µπορούν , εναλλακτικά , να  

χρησιµοποιηθούν για να  εκφράσουν το επίπεδο απασχόλησης ή 

δραστηριότητας που  αντιστοιχεί  στο Νεκρό  Σηµείο ή που 

διασφαλίζει  πραγµατοποίηση  ορισµένου ύψους κερδών,  των εµπορι-

κών επιχειρήσεων ή των επιχειρήσεων παροχής υπηρεσιών.  Όταν 

µια εταιρία αυτοκινήτων πουλάει ένα  τύπο αυτοκινήτου  στην τιµή 

των € 4.000.000 και  το µεταβλητό κόστος του  πωλουµένου  

αυτοκινήτου  ανέρχεται σε  € 3.000.000 µπορούµε  να 

προσδιορίσουµε  το επίπεδο δραστηριότητας υπό το οποίο καλύπτει 

το ολικό σταθερό της κόστος ή  αυτό που  της εξασφαλίζει µηνιαίο 

κέρδος,  µε  δύο τρόπους ή  µέτρα :  

 

α .  Με  το ύψος των πωλήσεών της σε  αξία   

β.  Με  τον αριθµό των πωλουµένων  αυτοκινήτων  

 

Στην περίπτωσή  µας αυτή  αν τα  µηνιαία  σταθερά  έξοδα  

ανέρχονται  σε  €. 15.000.000 και  το επιθυµητό κέρδος  είναι  € 

5.000.000, τότε  προσδιορίζουµε  το Νεκρό Σηµείο δραστηριότητας ή  

αυτό που  εξασφαλίζει το προγραµµατιζόµενο κέρδος ως εξής: 
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Πρώτον  προσδιορίζουµε  τους συντελεστές του  περιθωρίου  κέρδους 

επί του  κατ '  αξία  όγκου  πωλήσεων και κατά µονάδα  πωλουµένου  

αυτοκινήτου .  Οι  συντελεστές αυτοί είναι:   

α .  Κατ '  αξία (4.000.000 - 3.000.000) : 1.000.000 = 0.25 (ή  25%)  

β.  Κατά  αυτοκίνητο (4.000.000 - 3.000.000) : 1 = 1.000.000  

∆εύτερον  διαιρούµε  το ολικό µηνιαίο σταθερό κόστος µε  το 

συντελεστή  του  περιθωρίου  του  κέρδους και  προσδιορίζουµε  το 

Νεκρό  Σηµείο  που  αντιστοιχεί  σε  πωλήσεις:   

α .  Κατ '  αξία = 15.000.000 : 0.25 = 60.000.000 € µηνιαίες πωλήσεις  

β.  Κατά  ποσότητα  = 15.000.000: 1.000.000 = 15 αυτοκίνητα 

µηνιαίες πωλήσεις  

Τρίτον  διαιρούµε  το άθροισµα  του  µηνιαίου  σταθερού  κόστους και  

του  προγραµµατιζόµενου  µηνιαίου  κέρδους µε  το συντελεστή  του  

περιθωρίου  του  κέρδους και προσδιορίζουµε  το επίπεδο  

δραστηριότητας που  καλύπτει  αυτό το άθροισµα  και  που  αντιστοιχεί 

σε  πωλήσεις:   

α .  Κατ '  αξία  = 20.000.000 : 0.25 = 80.000.000 ∆ρχ .  µηνιαίες 

πωλήσεις  

β.  Κατά  ποσότητα  = 20.000.000 : 1.000.000 = 20 αυτοκίνητα  

µηνιαίες πωλήσεις  

 

Από τα  προηγούµενα  προκύπτει ότι  όταν το περιθώριο  του  

κέρδους προσδιορίζεται  ως ποσοστό  επί  τοις εκατό (%) των 

πωλήσεων τότε  η  δραστηριότητα  που  καλύπτει  σταθερό  κόστος  

(Νεκρό Σηµείο) και  κέρδος εκφράζεται  σε  πωλήσεις κατ '  αξία ,  ενώ 

όταν το περιθώριο του  κέρδους  προσδιορίζεται  κατά  µονάδα  

πωλουµένου  είδους τότε  το Νεκρό Σηµείο και  η  δραστηριότητα  που 

καλύπτει σταθερό  κόστος και  κέρδος εκφράζεται  σε  µονάδες 

πωλουµένου  είδους.   
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Αποδεικνύεται  ότι  όσο πολυπληθέστερο είναι το µίγµα  των 

πωλουµένων  ειδών  (προϊόντων,  εµπορευµάτων,  υπηρεσιών κ .λπ .) 

τόσο δυσχεραίνεται  η  ποσοτική  έκφραση  της απασχόλησης που  

αντιστοιχεί  στο Νεκρό Σηµείο δραστηριότητας και  στον στόχο 

πραγµατοποίησης ορισµένου  ύψους κερδών.   

 

 

2.7 Η δοµή του κόστους και η επίδρασή της στην ανάλυση της σχέσης 

Κόστος - Απασχόληση - Κέρδος  

 

Με  τον όρο «δοµή  του  κόστους» εννοούµε  εδώ  τη  σχέση  που  

υπάρχει µεταξύ  του  σταθερού και  µεταβλητού τµήµατος του 

κόστους προς το συνολικό µέγεθος αυτού .  Παράδειγµα :  

 

 

∆ιάρθρωση  (δοµή) του  Κόστους 

Σταθερό Κόστος            15.000.000 30% 

Μεταβλητό Κόστος      35.000.000     70% 

   Συνολικό κόστος           50.000.000    100% 

 

 

Όποτε  στη  δοµή  του  κόστους µιας  επιχείρησης κυριαρχεί  το 

µεταβλητό κόστος,  λέµε ότι  αυτή  ανήκει  στην κατηγορία  εντάσεως  

µεταβλητού  κόστους.  Όταν συµβαίνει το αντίθετο, κατατάσσουµε  

την επιχείρηση  στην κατηγορία  εντάσεως σταθερού  κόστους.  Οι  

µονάδες εντάσεως σταθερού  κόστους χαρακτηρίζονται  από υψηλό 

βαθµό παγιοποίησης της περιουσίας τους,  ενώ οι  εντάσεως 
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µεταβλητού  κόστους χαρακτηρίζονται  από περιορισµένη  

χρησιµοποίηση  παγίων επενδύσεων  και  ευρεία  χρήση  εργασίας και 

πρώτων υλών.  

Ανάλογα µε  την κατηγορία  στην οποία εντάσσεται η 

οικονοµική  µονάδα από πλευράς διαρθρώσεως του  κόστους 

διαφοροποιείται  κατά  κανόνα  και  ο συντελεστής του  περιθωρίου 

του  κέρδους επί  των εσόδων  της.  Το  γεγονός αυτό έχει  ιδιαίτερη 

σηµασία  στη  διαµόρφωση  του  καθαρού  κέρδους όταν µεταβάλλεται 

το επίπεδο δραστηριότητάς της.   

Οι επιχειρήσεις σταθερού  κόστους είναι πιο ευαίσθητες στις 

µεταβολές της οικονοµικής συγκυρίας και  του  επιπέδου  

απασχόλησής τους.  Αυτό φαίνεται  καθαρά  από τα  στοιχεία των 

πινάκων 2.2.7 - 2.2.8 που  παρατίθενται  στη  συνέχεια :   
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ΠΙΝΑΚΑΣ  2.2.7 

∆ιάρθρωση  του  κόστους  σε  σταθερό  και  µεταβλητό  µέρος  

 Επιχείρηση  Α   Επιχείρηση  Β   Επιχείρηση  Γ   

Πωλήσε ις   €  500.000   100% 500.000   100 % 500.000  100% 

Μείον :   

Μεταβλητό  

κόστος   
€  300.000    60%  400.000   80%  50.000    10% 

Περιθώριο  

κέρδους   
€  200.000    40% 100.000    20% 450.000    90% 

Μείον :   

Σταθερό  κόστος   €  150.000     30%  50.000     10%  400.000    80% 

Καθαρό  

αποτέλεσµα   

€  50.000        

10%  
50.000      10% 50.000       10% 

 

ΠΙΝΑΚΑΣ  2.2.8 

Επίδραση  της  αύξησης  των  πωλήσεων  στο  καθαρό  αποτέλεσµα  

 

Αύξηση  

πωλήσεων  

Συντελεστής  

Περιθ .  

κέρδους  

Αύξηση  

κέρδους  

Ποσοστό  

αύξησης  

Καθαρού  

κέρδους   

Επιχε ίρηση  Α   €  50.000  40%  20.000  40%  

Επιχε ίρηση  Β   €  50.000  20%  10.000  20%  

Επιχε ίρηση  Γ   €  50.000  90%  45.000  90%  
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Από τα  στοιχεία  των δύο πινάκων  βλέπουµε  ότι  ενώ  και  οι  

τρεις επιχειρήσεις αυξάνουν τις πωλήσεις τους ισόποσα  - κατά 

50.000€ - το καθαρό αποτέλεσµα  αυξάνεται  µε  σηµαντικά 

διαφορετικό ποσοστό σε  κάθε  µια  από  αυτές.  Παρατηρούµε  επίσης 

ότι  τη  µεγαλύτερη  αύξηση  του  κέρδους έχει  η  επιχείρηση  Γ ,  µε  το 

µεγαλύτερο συντελεστή  περιθωρίου  κέρδους (90%) ή  το χαµηλότερο 

ποσοστό (10%) µεταβλητού  κόστους  επί  των εσόδων ,  ενώ  τη  

µικρότερη  αύξηση  του  κέρδους έχει  η  επιχείρηση  Β  µε  το µικρότερο 

συντελεστή περιθωρίου  κέρδους ή  το υψηλότερο ποσοστό (80%) 

µεταβλητού  κόστους επί  των εσόδων .   

Το συµπέρασµα  που προκύπτει από τα  προηγούµενα  είναι  ότι 

όσο µεγαλύτερη  είναι  η  συµµετοχή  του  σταθερού  τµήµατος του  

κόστους στο συνολικό κόστος,  τόσο µεγαλύτερη  είναι  η  αύξηση  του  

καθαρού  αποτελέσµατος όταν αυξάνονται  οι  πωλήσεις.  Το αντίθετο 

ακριβώς συµβαίνει  όταν λαµβάνει  χώρα  µείωση  των πωλήσεων.  

Στην περίπτωση  αυτή  η  µείωση  των κερδών από τη  µείωση  των 

πωλήσεων είναι  ραγδαία  στις επιχειρήσεις εντάσεως σταθερού 

κόστους,  όπως φαίνεται  από το παράδειγµα  που  ακολουθεί .   

 

ΠΙΝΑΚΑΣ  2.2.9 

Επίδραση  της  µείωσης  των  πωλήσεων  στο  αποτέλεσµα  

 

Μείωση  

πωλήσεων  

Συντελεστής  

Περιθ .  

κέρδους  

Μείωση  

κέρδους  

Ποσοστό  

µείωσης  

Καθαρού  

κέρδους   

Επιχε ίρηση  Α   50.000  40%  20.000  40%  

Επιχε ίρηση  Β   50.000  20%  10.000  20%  

Επιχε ίρηση  Γ    50.000  90%  45.000  90%  
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Τα  στοιχεία  των πινάκων 2.2.7 - 2.2.9 επιβεβαιώνουν κατά 

τρόπο σαφή  ότι  οι  επιχειρήσεις εντάσεως σταθερού  κόστους και 

υψηλού  συντελεστή περιθωρίου  κέρδους είναι  περισσότερο 

ευαίσθητες στις µεταβολές της οικονοµικής συγκυρίας που  κατά  

κανόνα  επηρεάζει  την απασχόληση  και  τις πωλήσεις.  Οι  

επιχειρήσεις αυτές οφείλουν και µπορούν να εξασφαλίσουν σταθερό 

και  εφ '  όσον είναι  εφικτό,  υψηλό επίπεδο απασχόλησης µέσω  

ευέλικτης τιµολογιακής πολιτικής.   

Οι δυνατότητες µειώσεως των τιµών µε  σκοπό τη διατήρηση  

υψηλού  επιπέδου  απασχόλησης,  από  τις επιχειρήσεις εντάσεως 

σταθερού  κόστους,  όπως η  Γ,  οφείλεται  στην ύπαρξη υψηλού  

συντελεστή περιθωρίου  κέρδους,  ο οποίος επιτρέπει  να  µειώνουν  

σηµαντικά τις τιµές αυξάνοντας την απασχόλησή  τους πολύ 

περισσότερο από ότι οι  επιχειρήσεις εντάσεως µεταβλητού  κόστους ,  

όπως πχ  η  Β .  Έτσι  µε  µείωση  των τιµών πωλήσεων κατά  30%, µε  

ταυτόχρονη  ισόποση  αύξηση  του  ποσοτικού  όγκου  των πωλήσεών 

τους η εικόνα  των αποτελεσµάτων  των τριών επιχειρήσεων 

διαφοροποιείται , όπως φαίνεται  στον πίνακα  2.2.10.  
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ΠΙΝΑΚΑΣ  2.2.10 

Επίδραση  της  µείωσης  των  τιµών  και  της  αύξησης   

των  πωλήσεων  στο  Αποτέλεσµα  

 Επιχείρηση  Α  Επιχείρηση  Β  Επιχείρηση  Γ  

Πωλήσε ις  500.000  500.000  500.000  

Μείον  

µεταβλητό  

Κόστος     

390.000  520.000  65.000  

Περιθώριο  

Κέρδους             

110.000  

 

(20.000)  435.000  

 

Μείον  

Σταθερό  

Κέρδος         

150.00  

 

50.000  

 

400.000  

 

Καθαρό  

αποτέλεσµα             

(40.000)  

 

(70.000)  

 

(35.000)  

 

        

Από τα  στοιχεία  του  πίνακα  προκύπτει  ότι  η  επιχείρηση  Β  δεν 

έχει οποιαδήποτε πιθανότητα πραγµατοποίησης καθαρού  κέρδους  

αυξάνοντας τις πωλήσεις της στις τιµές αυτές, επειδή ο συντελεστής  

του περιθωρίου  κέρδους έχει  γίνει αρνητικός, σε  αντίθεση  µε την 

επιχείρηση Γ αλλά  και  την Α η  οποία εξακολουθεί  να έχει κέρδη και 

µετά  τη  µείωση  των τιµών κατά  30%. Η  επιχείρηση  αυτή  εφ '  όσον  

κατορθώσει  να αυξήσει περαιτέρω τον ποσοτικό όγκο πωλήσεων,  τα  

καθαρά  κέρδη  της θα  αυξάνονται  συνεχώς.   
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2.8 Η  λειτουργική  Μόχλευση  (operating Leverage) και  η  σχέση  

της µε  τη  διάρθρωση  (τη  δοµή) του  κόστους και  του 

αποτελέσµατος.  

 

Είναι  γνωστό ότι  οι  επιχειρήσεις συναντούν  στην καθηµερινή 

τους δραστηριότητα  σοβαρές δυσκολίες στην αγορά  λόγω  του  

έντονου  ανταγωνισµού .  Αν εξαιρέσουµε  τον παράγοντα  ποιότητα 

των προσφεροµένων  προϊόντων ή  υπηρεσιών,  τα  προβλήµατα  

παρουσιάζονται  κυρίως στις τιµές των προϊόντων και  υπηρεσιών,  οι  

οποίες σε  συνδυασµό µε  το κόστος τους,  διαµορφώνουν  το  θετικό ή 

αρνητικό αποτέλεσµα .  ∆εδοµένου  ότι  οι  τιµές,  υπό καθεστώς 

πλήρους ανταγωνισµού ,  διαµορφώνονται αντικειµενικά  στην αγορά ,  

οι  επιχειρήσεις αναζητούν στο κόστος των παραγοµένων και 

πωλουµένων  προϊόντων τη  βελτίωση  της ανταγωνιστικότητας τους, 

την αποτελεσµατική αντιµετώπιση του  ανταγωνισµού  και την 

αύξηση  της κερδοφορίας τους.  Αυτό επιτυγχάνεται  µέσω  της  

διαδικασίας της πλήρους αναδιοργάνωσής τους (Reorganization) και 

των επενδύσεων  στο µηχανολογικό και  λοιπό εξοπλισµό.  Η  

διαδικασία  αυτή  οδηγεί  κατ '  ανάγκη  σε  αναδιάρθρωση  του  κόστους 

κατά  την οποία  το µερίδιο του  σταθερού  κόστους,  στο συνολικό,  

αυξάνεται µε  παράλληλη  µείωση  του µεριδίου  του  µεταβλητού  

κόστους.  Ταυτόχρονα  µεταβάλλεται (αυξάνεται) και  ο συντελεστής  

του  περιθωρίου  του  κέρδους επί  των εσόδων .   

Ονοµάζουµε  τη  διαδικασία  και  το αποτέλεσµα ,  όσον αφορά  το 

κόστος,  που  προκύπτει από αυτές,  λειτουργική µόχλευση .   

 

Παράδειγµα:   

Οι  επιχειρήσεις Α  και  Β  έχουν διάρθρωση  κόστους,  πωλήσεις, 

µικτό περιθώριο κέρδους και  καθαρό κέρδος όπως εµφανίζονται  

στον πίνακα  2.2.11. Η επιχείρηση  Β για  να βελτιώσει  τη  διάρθρωση  
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του  κόστους και  την ανταγωνιστικότητά  της,  προσανατολίζεται  

στην πραγµατοποίηση  επενδύσεων  εκσυγχρονισµού  όλων των δια-

δικασιών  λειτουργίας της, αποτέλεσµα  του  οποίου  θα  είναι µια  νέα  

διάρθρωση  κόστους που  εµφανίζεται  στη  στήλη  2 του  πίνακα  

2.2.11.  

Η απόφαση  για  την πραγµατοποίηση  των επενδύσεων ,  

συνέπεια  των οποίων θα  είναι η  αναδιάρθρωση  του  κόστους,  

στηρίχθηκε  στην εκτίµηση  ότι ,  λόγω  του  έντονου  ανταγωνισµού ,  

οποιαδήποτε  προσπάθεια αύξησης των πωλήσεων και  βελτίωσης των 

κερδών θα  στηριχθεί  σε  ταυτόχρονη  µείωση  των τιµών των 

πωλουµένων ,  η οποία όµως,  λόγω  χαµηλού  συντελεστή  περιθωρίου 

κέρδους,  δεν θα  οδηγούσε  σε  βελτίωση  αλλά σε  χειροτέρευση  των 

καθαρών κερδών.   

Αυτή  η εκτίµηση  επαληθεύεται από τα δεδοµένα  που 

παρατίθενται  στο παράδειγµα .   
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ΠΙΝΑΚΑΣ  2.2.11 

 Επιχείρηση  Α  Επιχείρηση  Β  

  Πριν  την  επένδυση  
Μετά  την  

επένδυση  

Πωλήσε ις  500.000  100%  500.000        100% 500.000     100% 

Μεταβλητό  

κόστος   
150.000  30%  400.000          80% 100.000      20% 

Περιθώριο  

κέρδους   
350.000  70%  

100.000           

20% 
400.000      80% 

Σταθερό  

κόστος   
300.000  60%  

50.000             

10% 
350.000      70% 

Καθαρό  

κέρδος  
50.000  10%  50.000           10% 50.000      10% 

 

Υπολογίζεται  ότι  µία  αύξηση  του  ποσοτικού  όγκου  πωλήσεων 

κατά  50% µπορεί  να  επιτευχθεί  µε  µείωση  των τιµών πωλήσεων 

κατά  25%. Στην περίπτωση  αυτή  τα  σχετικά αριθµητικά δεδοµένα  

θα  διαµορφωθούν  ως εξής:   
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ΠΙΝΑΚΑΣ  2.2.12 

 Επιχείρηση  Α  Επιχείρηση  Β  

  
Πριν  την  

επένδυση  

Μετά  την  

επένδυση  

Πωλήσε ις
( 1 ) 562.500      100%  

562.500        

100% 
562.500     100% 

Μεταβλητό  

κόστος  ( 2 ) 
225.000     40%  

600.000         

106% 
150.000      27% 

Περιθώριο  

κέρδους   
337.500    60%  

37.500           

(6%)  
412.500      73% 

Σταθερό  κόστος   300.000    53%  
50.000             

9% 
350.000      62% 

Καθαρό  

Αποτέλεσµα  
37.500       17%  

(87.500)        

(13%)   
62.500       11% 

(1)  Ο  κατ ’  αξία  όγκος  πωλήσεων  προσδ ιορ ί ζε τα ι ,  σύµφωνα  µε  τα  δεδοµένα  του  

παραδε ίγµατος ,  ως  εξής :   

Πωλήσε ις                                                                       €   500.000  

Μείωση  λόγω  µε ίωσης  των  τ ιµών  κατά  25% Χ  500.000       125.000        375.000  

 Αύξηση  λόγω  αύξησης  των  πωλουµένων   

 ποσοτήτων  κατά  50% Χ  375.000                         187.500       562.500                                                           

(2)  Το  µεταβλητό  κόστος  αυξάνετα ι  και  στι ς  τρε ις  περιπτώσεις  κατά  50%,  όσο  

αυξάνοντα ι  και  ποσοτ ικά  οι  πωλήσε ις  ήτο ι  150.000 Χ  150% = 225.000,  400.000 Χ  

150% = 600.000,  100.000 Χ  150% = 150.000.  
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Από τα  στοιχεία του πίνακα προκύπτει  ότι  ορθά  η  επιχείρηση 

Β  προχώρησε  στη  λειτουργική  µόχλευση  του  κόστους  και  στις 

επενδύσεις  που  οδήγησαν σ '  αυτήν,  δεδοµένου  ότι  αν δεν  έπαιρνε  

αυτή  την απόφαση  θα οδηγείτο σε  αρνητικά  αποτελέσµατα και 

αργότερα  σε  διακοπή  της λειτουργίας της.  Με  την πραγµατοποίηση 

των επενδύσεων  και  την συνεπεία  αυτών αναδιάρθρωση  του 

κόστους της,  όχι  µόνο απέφυγε  τον  κίνδυνο χρεωκοπίας αλλά 

βελτίωσε την κερδοφορία  της,  ακόµη  και έναντι  της επιχείρησης Α . 

Αυτό οφείλεται  στο  γεγονός ότι  η  επιχείρηση  Β  απόκτησε ,  µετά  την 

επένδυση ,  υψηλότερο συντελεστή  καθαρού  κέρδους  επί  των 

πωλήσεων (20%), έναντι  της Α  (16%). Ο ευνοϊκότερος συντελεστής  

καθαρού  κέρδους της Β  έναντι  της Α  στηρίζεται  στον βελτιωµένο 

συντελεστή  «µόχλευσης» της επιχείρησης Β  (400.000 : 50.000 = 8), 

έναντι  της επιχείρησης Α  (350.000 : 50.000 = 7)  

Η µετατροπή  της  λειτουργικής «µόχλευσης» γίνεται  µε τη 

χρησιµοποίηση  του  συντελεστή  λειτουργικής µόχλευσης ο οποίος 

προσδιορίζεται  µε  βάση  τη σχέση :   

  

χλευσηςµςλειτουργικςυντελεστ
ρδοςκαθαρ

ρδουςκριοεριθ
όήή

έό

έώ
Σ=

Κ

Π
 

Με  το συντελεστή  αυτόν µετρούµε  το ποσοστό κατά  το οποίο 

θα  αυξηθεί το καθαρό αποτέλεσµα  από µια  αύξηση  των πωλήσεων.   
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Χρησιµοποιώντας τα  δεδοµένα  του  πίνακα  2.2.11 έχουµε :   

ΠΙΝΑΚΑΣ  2.2.13 

 Περιθώριο   

κέρδους  

Καθαρό  κέρδος  

κέρδος  

Συν /της  

λειτουργ .  

Μοχλεύσεως  

Επιχε ίρηση  Α   350.000  50.000  7 

Επιχε ίρηση  Β  100.000  50.000  2 

Επιχε ίρηση  Β  400.000 50.000 8 

 

Υποθέτοντας µια  αύξηση  των πωλήσεων -χωρίς µεταβολή  των 

τιµών- κατά  ποσοστό 20% θα  έχουµε :   

 

ΠΙΝΑΚΑΣ  2.2.14 

 Ποσοστό  

αύξησης  

πωλήσεων  

Συντ /της  

λειτουργ .  

µόχλευσης  

Ποσοστό  

αύξησης  

καθαρού  

Επιχε ίρηση  Α   20% 7 140% 

Επιχε ίρηση  Β  20% 2 40% 

Επιχε ίρηση  Β  20% 8 160% 
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2.9 Το Νεκρό Σηµείο ∆ραστηριότητας και το περιθώριο ασφάλειας 11 

Γνωρίζουµε  ήδη  ότι  όσο µεγαλύτερο ποσοστό του  συνολικού 

κόστους καταλαµβάνει το σταθερό τµήµα του ,  τόσο υψηλότερο 

είναι  το επίπεδο δραστηριότητας,  εκφρασµένο σε  κατ '  αξία  όγκο  

πωλήσεων,  που  αντιστοιχεί στο Νεκρό Σηµείο 

Αυτό φαίνεται  καθαρά  από τα  στοιχεία  του  παρακάτω  πίνακα 

2.2.15 σε  συνδυασµό µε  τα  στοιχεία  του  πίνακα  2.2.7.  

 

ΠΙΝΑΚΑΣ  2.2.15 

 Σταθερό  κόστος  :  Περιθώριο  κέρδους   =Νεκρό  Σηµείο   

Επιχε ίρηση  Α   €  150.000    :     

: :  

0 .40   =375.000  

Επιχε ίρηση  Β    € 50.000     :  0 .20    =250.000  

Επιχε ίρηση  Γ    € 400.000   : 0 .90   =444.4444 

 

 

Υποθέτουµε  ότι και  οι  τρεις παραπάνω  επιχειρήσεις 

πραγµατοποιούν έσοδα  από πωλήσεις € 500.000. Για  κάθε  µία  από 

αυτές υπάρχει  διαφορετικό περιθώριο ή  διαφορετική  δυνατότητα  ή  

απόσταση  µειώσεως των πωλήσεών της µέχρι  του επιπέδου  του  

Νεκρού  Σηµείου .  ΤΟ  περιθώριο ή  τη  δυνατότητα  αυτή  µειώσεως 

των πωλήσεων των επιχειρήσεων Α ,  Β ,  και  Γ  µπορούµε  να  τα 

εκφράσουµε  είτε σε απόλυτο µέγεθος  είτε  σε  ποσοστό  επί  των 

πωλήσεων ως εξής:   

 

 

 

                                                 
11 Ο αντίστοιχος αγγλικός όρος είναι «BREAK-EVEN ΡΟΙΝΤ ΑΝΟ SAFETY MARGIN» 
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ΠΙΝΑΚΑΣ  2.2.16 

 Απόλυτο  περιθώριο  Ποσοστό  % επί  των  πωλήσεων  

Επιχείρηση  Α      (500.000-

375.000)=125.000  

125.000 Χ  100:500.000=25% 

Επιχείρηση  Β  (500.000-25.000)=250.000  250.000 Χ  100:  500.000=50% 

Επιχείρηση  Γ  (500.000-444.000)=55.556  55.556 Χ  100:500.000=11% 

 

Από τα  παραπάνω  στοιχεία  φαίνεται  ότι  η  επιχείρηση  Β 

µπορεί  να  µειώσει  τις πωλήσεις της κατά  50% ή  κατά  € 250.000 

µέχρι  να  φθάσουν αυτές το Νεκρό Σηµείο.   

Αντίθετα η επιχείρηση  Γ  έχει  πολύ µικρό περιθώριο µειώσεως 

των πωλήσεών της χωρίς τον κίνδυνο  ζηµιάς.  Το περιθώριο αυτό 

ανέρχεται  σε  55.57€ ή  σε  ποσοστό 11% περίπου .  Ανάµεσα  στις δύο  

αυτές επιχειρήσεις Β  και  Γ  βρίσκεται το περιθώριο της επιχείρησης 

Α . Το περιθώριο αυτό µειώσεως των πωλήσεών της µέχρι  του 

επιπέδου  του  Νεκρού Σηµείου  ανέρχεται σε  125.000€ ή  σε  ποσοστό 

25%.  

Περιθώριο ασφάλειας ονοµάζουµε  το περιθώριο µειώσεως των 

πωλήσεων,  που  προβλέπονται  κάθε  φορά  από το πρόγραµµα  

δράσεως της επιχείρησης,  µέχρι  του επιπέδου  πωλήσεων που 

αντιστοιχεί  στο Νεκρό Σηµείο δραστηριότητας.   

Σηµειώνουµε  ότι  το περιθώριο ασφαλείας µπορούµε  να  το 

εκφράσουµε  και  σε  µονάδες πωλουµένων  εµπορευµάτων,  

προϊόντων,  υπηρεσιών ή  έργων.  

Είναι  φανερό ότι  όσο µεγαλύτερο  είναι  το περιθώριο 

ασφαλείας,  τόσο  µικρότερος είναι  ο κίνδυνος  που  διατρέχει  η 

επιχείρηση να  υποστεί  ζηµία από τη  µείωση  των πωλήσεων λόγω 

δυσµενούς µεταβολής της οικονοµικής συγκυρίας.  Ο  κίνδυνος αυτός 
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µεγαλώνει  όσο µειώνεται  το περιθώριο ασφαλείας,  αυξάνει  όµως 

ταυτόχρονα  η  δυνατότητα  πραγµατοποίησης υψηλών κερδών από τις 

επιχειρήσεις αυτές,  όταν η  θετική οικονοµική  συγκυρία οδηγήσει  σε 

αύξηση  των πωλήσεών τους,  επειδή  ο συντελεστής του  περιθωρίου  

του  κέρδους είναι  πολύ  υψηλός και  συνεπώς κάθε  αύξηση  των 

πωλήσεων οδηγεί  σε  αύξηση  των  καθαρών κερδών  µε  πολύ 

υψηλότερους ρυθµούς από τους ρυθµούς αύξησης των κερδών των 

επιχειρήσεων µε  υψηλό περιθώριο ασφαλείας,  αλλά  χαµηλό 

περιθώριο κέρδους.  Έτσι  υποθέτοντας  αύξηση των πωλήσεων των 

τριών επιχειρήσεων Α ,  Β,  Γ  κατά  20% ή  κατά  100.000 €, η  αύξηση  

των κερδών κάθε  επιχείρησης θα  είναι  αντίστοιχα:  

  

ΠΙΝΑΚΑΣ  2 .2 .17  

 Αύξηση  πωλήσ .  Χ  Περιθ .  Κέρδους                     =  Αύξηση  κερδών      Περ ιθ .ασφαλε ίας   

Επι χ ε ίρηση  Α   100 .000  Χ   40% =    40 .000  25%  

Επι χ ε ίρηση  Β           100 .000   Χ   20%                  =    20 .000  50%  

Επι χ ε ίρηση  Γ   100 .000  Χ   90% =    90 .000  11%  

 

 

 

2.10 Η  επιλογή της συµφέρουσας διάρθρωσης του  κόστους και το 

Σηµείο Αδιαφορίας (Indifference Point)  

 

Σηµείο  Αδιαφορίας ονοµάζουµε  το επίπεδο πωλήσεων  ή 

δραστηριότητας της επιχείρησης στο οποίο το συνολικό κόστος -

σταθερό και  µεταβλητό- και  το κέρδος που  αντιστοιχεί  σ '  αυτό,  

παραµένουν τα  ίδια ,  είτε  επιλέξουµε  την Α  είτε  τη  Β  διάρθρωση  

κόστους.  Αυτό σηµαίνει  ότι  είναι  αδιάφορο  για  την επιχείρηση  ποια 
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διαδικασία  παραγωγής του  προϊόντος  της θα  επιλέξει .  Εκείνη 

δηλαδή που έχει  υψηλό ποσοστό σταθερού  κόστους και  χαµηλό  

ποσοστό µεταβλητού (τη λύση  Β) ή  υψηλό ποσοστό µεταβλητού  και 

χαµηλό ποσοστό σταθερού  κόστους (δηλαδή  τη  λύση  Α). Έστω  το 

ακόλουθο παράδειγµα :   

Η  βιοµηχανική  επιχείρηση  FANCO SA σχεδιάζει  την 

παραγωγή  ενός νέου  προϊόντος -αθλητικού  κουστουµιού- από το  

οποίο αναµένει  να  πραγµατοποιήσει  µηνιαίες πωλήσεις 20.000 

µονάδων  στην τιµή  των 3.000 € τη  µονάδα .  Οι  διαδικασίες 

παραγωγής του  προϊόντος που  µπορεί  ν '  ακολουθήσει  η  επιχείρηση 

είναι δύο.  Με  τη  διαδικασία  Α  χρησιµοποιείται  σε  µεγάλο βαθµό 

εργασία  και  σε  µικρό βαθµό σύγχρονος τεχνολογικός εξοπλισµός,  

οπότε  το ανά µονάδα  µεταβλητό κόστος ανέρχεται  σε  2.100€, το δε  

µηνιαίο σταθερό κόστος ανέρχεται  σε  12.000.000€. Με  τη 

διαδικασία  Β  κατά  την οποία  χρησιµοποιείται σε  µεγάλη  έκταση  

σύγχρονος µηχανολογικός εξοπλισµός και  σε  µικρό βαθµό  εργασία , 

το µεταβλητό κόστος ανά  µονάδα  ανέρχεται  σε  1.200€, ενώ  το 

µηνιαίο σταθερό σε  28.500.000€ 

Με  βάση  τα  στοιχεία του  παραδείγµατος το Νεκρό Σηµείο ανά  

διαδικασία  παραγωγής σε  µονάδες πωλουµένου  προϊόντος είναι :   

•  ∆ιαδικασία  Α  = 12.000.000 : (3.000 - 2.100) = 13,333 

µονάδες Νεκρό Σηµείο  

•  ∆ιαδικασία  Β  = 28.500.000: (3.000 -1.200) = 15.833 µονάδες  

Νεκρό Σηµείο  

 

Από αυτό µπορούµε να  βρούµε  χρησιµοποιώντας την 

ακόλουθη  απλή  εξίσωση  και τα  δεδοµένα  του  παραδείγµατος:   

Ολικό κόστος διαδικασίας Α= Ολικό κόστος διαδικασίας Β   
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Σταθερό κόστος διαδ.  Α+Μεταβλ .  κόστος διαδ.  Α  =  

Σταθ .  κόστος διαδ.  Β  + µεταβλ.  κόστος  διαδ.  Β                                               

12.000.000 + Χ  .  2.100 =  28.500.000 + Χ  .  1.200  

2.100· Χ  = 1.200· Χ              = 28.500.000 - 12.000.000 

900· Χ                                    = 16.500.000 

Χ                                            = 18.333 µονάδες  

 

 

Το σηµείο  αδιαφορίας συνεπώς αντιστοιχεί  σε  επίπεδο  

παραγωγής και  πωλήσεων ίσο µε  18.333 µονάδες  προϊόντος  

(αθλητικού  κουστουµιού).  

 

Κάτω  από το επίπεδο αυτό παραγωγής και  πωλήσεων -των 

18.333 µονάδων- η διαδικασία Α  δίδει χαµηλότερο συνολικό κόστος  

και  µεγαλύτερο κέρδος από την Β , ενώ  πάνω  από τις 18.333 

µονάδες παραγωγής και  πωλήσεων η  διαδικασία  Β  είναι  πιο 

συµφέρον  αφού  δίδει  µικρότερο συνολικό κόστος και  µεγαλύτερο 

κέρδος από την Α .   

 

Το σηµείο αδιαφορίας στη  συγκεκριµένη περίπτωση ,  δείχνει 

ότι  η  διοίκηση  της FANCO SA χρειάζεται  πλήρη  βεβαιότητα  ότι  οι  

πωλήσεις της στο  είδος αυτό θα  υπερβούν τις 18.333 µονάδες 

προκειµένου  να  αποφασίσει  την αντικατάσταση  της παραγωγικής 

διαδικασίας Α  µε  την παραγωγική  διαδικασία  Β .  ∆εδοµένου  όµως 

ότι  µεταξύ  του  προβλεποµένου  ύψους µηνιαίων  πωλήσεων των 

20.000 και  του  αντιστοιχούντος στο σηµείο αδιαφορίας των 18.333 

µονάδων  η  απόσταση είναι πολύ  µικρή ,  φαίνεται  µάλλον βέβαιο ότι 
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η  ∆ιοίκηση  της εταιρίας θα  επιλέξει  αρχικά  η  διαδικασία  Α  αντί  της 

Β .   

Στον πίνακα  2.2.18 παρουσιάζεται  µε  µορφή  διαγράµµατος  το 

σηµείο αδιαφορίας, το οποίο βρίσκεται  ακριβώς εκεί όπου  

τέµνονται  οι  δύο  ευθείες οι  οποίες απεικονίζουν  τις δυο  

παραγωγικές διαδικασίες και  συνεπώς τους δύο τύπους διάρθρωσης 

του  κόστους στα  µέρη  του ,  σταθερό και  µεταβλητό.   

 

 

 

2.11 Η  Ανάλυση Κόστους - Απασχόλησης - Κέρδους και  η  

κοστολόγηση  ανά  δραστηριότητα   

 

Ο προσδιορισµός του  κόστους µε  βάση τις αναπτυσσόµενες 

επί µέρους δραστηριότητες κατά  τη  διαδικασία  παραγωγής και 

πωλήσεων,  και όχι γενικά κατά  µονάδα  τελικού  προϊόντος και  κατά 

παραγωγικό τµήµα  ή  άλλη  λειτουργική  υποδιαίρεση ,  
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αντιπροσωπεύει  τη  νεότερη  τάση  της επιστήµης στην προσπάθεια  

προσδιορισµού  ακριβούς κόστους ενός προϊόντος ή  µιας υπηρεσίας.  

 Στα  πλαίσια  της κοστολογικής διαδικασίας που  οδηγεί  στη 

πραγµατοποίηση  αυτού  του  στόχου  εξετάζεται ποια  σχέση  υπάρχει 

µεταξύ  των δύο συστηµάτων και  ποια  επιρροή  ασκεί  το  ένα  στο 

άλλο.   

Η βιοµηχανική επιχείρηση  FANCO SA, που  παράγει και  

πουλάει  αθλητικά  κουστούµια ,  υιοθέτησε  το σύστηµα  παραγωγής 

και  πωλήσεων Just in t ime (J.I.T.), σύµφωνα  µε  το οποίο ολόκληρη 

η  διαδικασία  παραγωγής και  πωλήσεων είναι  προσαρµοσµένη  στη  

δυνατότητα  άµεσης ανταπόκρισης ή  αντίδρασης προς τη  ζήτηση  ή  

προς τις λαµβανόµενες εξειδικευµένες µικρές παραγγελίες των 

πελατών της,  αντί της παραδοσιακής διαδικασίας σύµφωνα µε  την 

οποία  παράγονται  προϊόντα  σε  µεγάλες ποσότητες,  για  να 

πουληθούν όταν εκδηλωθεί γι '  αυτά  ενδιαφέρον από τους πελάτες.  

 Η  υλοποίηση  της νέας φιλοσοφίας παραγωγής και  πωλήσεων,  

από την εταιρία ,  συνεπάγεται  πραγµατοποίηση  επενδύσεων  σε  

µηχανολογικό εξοπλισµό σύγχρονης  τεχνολογίας καθώς και 

µεταβολές στον αριθµό των εργαζοµένων,  στη  συχνότητα  των 

πραγµατοποιουµένων εκκινήσεων της παραγωγικής διαδικασίας 

(Setups), της διαδικασίας ποιοτικού  ελέγχου , µεταφοράς υλικών 

(Material Handling), του  σταθερού  και  µεταβλητού  κόστους.   

Για  την υιοθέτηση  του  νέου  συστήµατος παραγωγής  και 

πωλήσεων η ∆ιοίκηση της επιχείρησης στηρίχθηκε  στα  ακόλουθα 

ιστορικά  δεδοµένα  και τις αναµενόµενες µεταβολές τους από τη  

λειτουργία  του  νέου ,  περισσότερο ευέλικτου  συστήµατος.   

Ο  πίνακας 2.2.19 δείχνει  τη διαµόρφωση-δοµή  του  κόστους 

της FANCO SA, µε  βάση  την κοστολόγηση  ανά δραστηριότητα,  

πριν η  επιχείρηση  υιοθετήσει  το νέο σύστηµα  παραγωγής και  

πωλήσεων και πριν αυτή  πραγµατοποιήσει  τις αναγκαίες νέες 

επενδύσεις της.   
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Από την προσεκτική  διερεύνηση  της διάρθρωσης του  κόστους 

που  εµφανίζεται  στον πίνακα  αυτόν  (2.2.19) προκύπτει  ότι  το 

σταθερό κόστος των  δραστηριοτήτων εκκίνησης,  ποιοτικού  ελέγχου , 

και  διακινήσεων  υλικών,  χαρακτηρίζεται  ως σταθερό,   

 

 

ΠΙΝΑΚΑΣ  2.2.19 

Κοστολόγηση  ανά  δραστηριότητα  βάσει  απολογιστικών  δεδοµένων  

Ανάλυση  Κόστους - Απασχόλησης - Κέρδους 

 

   

Τιµή  πωλήσεως µονάδας αθλητικού  κουστουµιού           €           

7.500 

   

Μεταβλητό κόστος µονάδας:     

- Μεταβλητό κόστος παραγωγής           €   

4.200 

 

- Μεταβλητό κόστος ∆ιαθέσεως           €      

200 

 

- Μεταβλητό κόστος ∆ιακινήσεως                         €      

100 

€           

4.500 

   

 Περιθώριο κέρδους  µονάδας                                   €           

3.000 
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Σταθερό κόστος (εν  σχέσει  µε  τον όγκο  πωλήσεων)    

- Σταθερό Γενικό παραγωγής Γενικό (ετησίως)  €   

18.000.000 

-  Σταθερό κόστος εκκίνησης παραγωγής (Setups) 

(µία φορά  την εβδοµάδα  ήτοι  52 Χ  30.000) 

  

€    

1.560.000 

- Σταθερό κόστος ποιοτικού  ελέγχου  

(21 φορές την εβδοµάδα  52 Χ  21 χ  6.000) 

  

€    

6.552.000 

- Σταθερό κόστος διακίνησης υλικών  

(ώρες 1080 χ  3600 η  ώρα) 

  

€     

3.888.000 

Ολικό σταθερό  κόστος λειτουργίας παραγωγής το  

έτος 

 €  

30.000.000 

Σταθερό κόστος λειτουργίας διαθέσεως                                          €  

10.000.000 

Σταθερό κόστος λειτουργίας διοικήσεως                                          €   

5.000.000 

Ολικό  σταθερό  κόστος                                                 € 

45.000.000 

 

µε  κριτήριο τον κατ '  αξία  ή  τον ποσοτικό όγκο πωλήσεων.  ∆εν 

ισχύει  όµως  ο ίδιος χαρακτηρισµός  αν χρησιµοποιηθούν άλλα 
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κριτήρια  όπως π .χ .  ο αριθµός των εκκινήσεων της παραγωγής ή ο 

αριθµός των διενεργουµένων  δειγµατοληπτικών ελέγχων των 

παραγοµένων προϊόντων ή  οι  ώρες που  αναλώνονται  στις 

διακινήσεις των υλικών.  Αυτό συµβαίνει  επειδή ,  στο παράδειγµά 

µας,  ο βαθµός απασχόλησης των επί µέρους δραστηριοτήτων 

ορίζεται  σε  ετήσια  βάση  και είναι  ανεξάρτητος από τη  διακύµανση  

του  όγκου  παραγωγής και  πωλήσεων κατά  τη  διάρκεια του  έτους.   

 

Προκειµένου  να  ληφθεί  από τη  διοίκηση  της FANCO SA η 

απόφαση  πραγµατοποίησης της επένδυσης,  εγκατάστασης και 

λειτουργίας του  νέου  συστήµατος  παραγωγής και  πωλήσεων,  η  

οικονοµική  διεύθυνση  της εταιρίας, προσανατολίζεται  να 

προσεγγίσει  το θέµα  της συµπεριφοράς του  κόστους,  σε  σχέση  µε 

την απασχόληση ,  µε  βάση  την ανάλυση  Κόστος - Απασχόληση  - 

 Κέρδος και  τη  κοστολόγηση  µε  βάση  τις επί  µέρους 

δραστηριότητες,  χρησιµοποιώντας περισσότερα  του  ενός  κριτήρια 

προσδιορισµού  της απασχόλησης και  του  διαµορφούµενου  µε  βάση  

αυτή ,  κόστους,  σε  αντίθεση  µε  το  ένα  κριτήριο -εκείνο των 

πωλήσεων- του  παραδείγµατος του  πίνακα 2.2.19.  

 

Αποτέλεσµα  αυτής  της προσεγγίσεως είναι  ότι  ορισµένα 

στοιχεία  κόστους που  µε την προηγούµενη ανάλυση  θεωρήθηκαν 

σταθερά  µε  τη  χρησιµοποίηση  πολλαπλών κριτηρίων µέτρησης του  

κόστους και  της απασχόλησης,  θεωρούνται  µεταβλητά .  Επίσης µε  τη  

λειτουργία  του  νέου  συστήµατος παραγωγής και  πωλήσεων και των 

νέων επενδύσεων ,  υπολογίζεται  µείωση  της χρησιµοποίησης 

εργατικών και µείωση  του ανά µονάδα  µεταβλητού κόστους από € 

4.500 σε  € 3.000, όπως φαίνεται  από τα  στοιχεία  των πινάκων 

2.2.19 και  2.2.20.  
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Αποτέλεσµα  της µείωσης του ανά  µονάδα µεταβλητού  

κόστους είναι  η  αύξηση  του  ανά  µονάδα  περιθωρίου  κέρδους από 

3.000 € σε  4.500 € Λόγω  των νέων επενδύσεων  σε  εξοπλισµό,  το 

γενικό σταθερό κόστος παραγωγής τριπλασιάζεται  σχεδόν και  από  

18 εκατοµµύρια  € γίνεται 55,2 εκατοµµύρια  €.  

Με  την υιοθέτηση του  νέου  συστήµατος παραγωγής οι  

αλλαγές στη  λειτουργία  των µηχανηµάτων γίνονται  κάθε ηµέρα  αντί 

κάθε εβδοµάδα .  Κάθε αλλαγή  γίνεται  γρηγορότερα  και  έχει  

µικρότερο κόστος.  Αντίθετα ο δειγµατοληπτικός ποιοτικός έλεγχος 

γίνεται µία  µόνο φορά  την ηµέρα  αντί  των τριών προηγουµένως.  

Επίσης κάθε  ποιοτικός έλεγχος κοστίζει  τώρα  λιγότερο από  πρώτα .  

Σηµαντική  παρουσιάζεται  η  µείωση  του  κόστους διακινήσεων 

υλικών,  χάρις στα  νέα  σύγχρονα  συστήµατα αυτοµατισµών των 

εσωτερικών µεταφορών υλικών που  αποκτήθηκαν µε  τη νέα  

επένδυση  και το  υψηλό επίπεδο  τεχνικής κατάρτισης των 

εργαζοµένων στο χειρισµό του  εξοπλισµού .   

 

ΠΙΝΑΚΑΣ  2.2.20  

Ανάλυση  Κόστους - Απασχόλησης – Κέρδους  

µε  βάση  πολλαπλά  κριτήρια  προσδιορισµού  της Απασχόλησης 

   

Τιµή  πωλήσεως µονάδας αθλητικού  κουστουµιού           €           

7.500 

   

Μεταβλητό κόστος µονάδας:     

- Μεταβλητό κόστος παραγωγής           €    
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2.700 

- Μεταβλητό κόστος ∆ιαθέσεως           €      

200 

 

- Μεταβλητό κόστος ∆ιακινήσεως                         €      

100 

€           

3.000 

   

 Περιθώριο κέρδους  µονάδας                                          €           

4.500 

   

Σταθερό κόστος:     

- Σταθερό Γενικό κόστος παραγωγικής λειτουργίας     €   

55.200.000 

- Σταθερό κόστος εκκίνησης παραγωγής    

(ένα  την ηµέρα  ήτοι  365 Χ  9.000)                                 €    

3.285.000 

- Σταθερό κόστος ποιοτικού  ελέγχου    

 (ένας την ηµέρα  ήτοι  365 Χ  3.000)                              €    

1.095.000 

- Σταθερό κόστος διακινήσεων  υλικών    

(ώρες 1000 Χ  4.200)                                                      €       

420.000 

Ολικό σταθερό κόστος παραγωγικής λειτουργίας       €  

60.000.000 
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Σταθερό κόστος διαθέσεως                                         €  

10.000.000 

Σταθερό κόστος διοικήσεως                                          €   

5.000.000 

Ολικό  σταθερό  κόστος                                                 € 

75.000.000 

 

 

Από τα  στοιχεία των δύο πινάκων -2.2.19 και  2.2.20- που  

ετοίµασε  η οικονοµική διεύθυνση  της εταιρίας προκύπτει ότι  το 

Νεκρό Σηµείο πριν και  µετά την υιοθέτηση  του  νέου  συστήµατος  

παραγωγής και πωλήσεων και  η  δραστηριότητα (οι  πωλήσεις) που 

εξασφαλίζει  κέρδος  π .χ .  60 εκατοµµυρίων €, και  στις δύο περιπτώ-

σεις έχουν ως εξής:  

 

 

ΠΩΛΗΣΕΙΣ  ΣΕ ΜΟΝΑ∆ΕΣ   

Πριν την  επένδυση            Μετά  την επένδυση   

 

Νεκρό Σηµείο                 

 45.000.000:3.000=15.000µ .      

 75.000.000:4.500 =16.667µ .   

Πραγµατοποίηση  κέρδους  

60 εκατ .  €                    

105.000.000: 3.000 = 35.000µ .     

135.000.000: 4.500 = 30.000µ .   
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Όπως βλέπουµε ,  ενώ  για την επίτευξη  του Νεκρού  Σηµείου  

δραστηριότητας απαιτείται µεγαλύτερος όγκος πωλήσεων, στη  

δεύτερη  περίπτωση  σε  σχέση  µε  την πρώτη ,  για  την επίτευξη  στόχου  

ιδίου  ποσού  κερδών 60 εκατοµµυρίων € το απαιτούµενο ύψος 

πωλήσεων µειώνεται  στη  δεύτερη  περίπτωση  από τις 35.000 

µονάδες στις 30.000 µονάδες  

 

ΠΙΝΑΚΑΣ  2.2.21 

Γραφική παράσταση νεκρού  σηµείου  δραστηριότητας 

 

 

 

ΠΙΝΑΚΑΣ  2.2.22 

Γραφική παράσταση νεκρού  σηµείου  και  περιθωρίου  κέρδους 
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2. 12 Η ανάλυση  ευαισθησίας και  η  σχέση  της µε  την  ανάλυση 

του  κόστους - απασχόλησης - κέρδους  

 

Υπό την έννοια  της «Ανάλυσης Ευαισθησίας» 12 εννοείται  ο  

προσδιορισµός της επίδρασης που  ασκείται  στο επίπεδο του  

κέρδους ή  του  Νεκρού  Σηµείου  από τη  µεταβολή  ενός ή 

περισσοτέρων  παραγόντων που  το  διαµορφώνουν .  Ανάλογοι   

παράγοντες είναι  για  παράδειγµα   το ανά  µονάδα  προϊόντος  

µεταβλητό κόστος  κ .λπ .   

Σε  υπόθεση  ότι   η  ∆ιοίκηση  της επιχείρησης  ΑΒ 

προγραµµατίζει  κέρδη  για  τον Ιανουάριο 1.800.000€, σε  χρόνο πρίν 

ληφθούν οι  φόροι  βασίζεται στα  παρακάτω δεδοµένα  ανάλυσης  

κόστους - απασχόλησης:  Μεταβλητό κόστος ανά  µονάδα  προϊόντος  

Π 1 € 1.200, ολικό σταθερό κόστος µηνός € 10.800.00, τιµή 

πωλήσεως € 3.000. Προκειµένου  να  πραγµατοποιηθεί  ο στόχος είναι 

απαραίτητο να  πουληθούν 7.000 µονάδες προϊόντος αντίστοιχα  µε 

την ακόλουθη  εξίσωση :   

Χ  = Μονάδες που  πρέπει να  πουληθούν  

Χ  = Μεταβλητό κόστος + Σταθερό κόστος + κέρδος  

3.000 Χ  = Χ .  1.200 + 10.800.000 + 1.800.000  

3.000 Χ  - 1.200 . Χ  = 10.800.000 + 1.800.000  

1.800 Χ  = 12.600.000  

Χ  = 12.600.000 : 1.800  

Χ  = 7.000 µονάδες  

 

 
                                                 
12 Βλέπε και Ι. GAYLE RAYBURN Cost Accounting έκδοση 5η, 1993, σελ. 462-464.  
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Εποµένως η  επιχείρηση  ΑΒ  προκειµένου  να  πραγµατοποιήσει 

κέρδος -προ φόρων- € 1.800.000 είναι  σκόπιµο  να πουλήσει  7.000 

µονάδες προϊόντος Π1.  

Εποµένως είναι δυνατόν να  χρησιµοποιηθούν µε την ίδια  

προσεγγιστική  διαδικασία  ούτως ώστε  να  υπολογίζονται  τα  κατ '  

αξία  επίπεδα  πωλήσεων,  που  θα  εξασφαλίσουν συγκεκριµένο 

ποσοστό καθαρού  κέρδους,  προ φόρων ,  επί  των εσόδων  από πω-

λήσεις.   

Σύµφωνα  µε   τα  ίδια  δεδοµένα  του  προαναφερόµενου  

παραδείγµατος θα  έχουµε  τα  εξής:   

Πωλήσεις = Μεταβλητό κέρδος + σταθερό κόστος + καθαρό κέρδος 

προ φόρων  100% .  

Χ  = 40% . Χ  + 10.800.000 + 15% .Χ   

100% . Χ  - 55% .Χ  = 10.800.000  

45% . Χ  = 10.800.000  

Χ  = 24.000.000 € έσοδα  από  πωλήσεις µας δίδουν  15% καθαρό,  προ 

φόρων ,  κέρδος επί  πωλήσεων.   

Εφόσον πρέπει  να  προσδιοριστεί   το ύψος του  κατ '  αξία  όγκου 

πωλήσεων θα  έχουµε :  

Αξία  πωλήσεων  = Μεταβλητό κόστος +Σταθερό κόστος                                        

+ Κέρδος µετά  από φόρους  

100% . Χ  = Χ .  40% + 10.800.000 + 10% .Χ :  (100% _ 40%) 100% . 

Χ  = Χ.  40% + 10.800.000 + 16,66% . Χ   

100% . Χ  - (40% . Χ  + 16,66% . Χ) = 10.800.000  

100% . Χ  = 56,66% . Χ = 10.800.000  

43,34% . Χ  = 10.800.000  

Χ  = 24.919.000 € πωλήσεις µας δίδουν  καθαρό κέρδος µετά  την 

αφαίρεση  φόρου  40% ίσο µε  10% επί  των εσόδων  από πωλήσεις.   
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Το  αποτέλεσµα  αυτό επαληθεύεται  ως εξής:   

Έσοδα  από πωλήσεις   

€24.919.000  

Μείον:  Μεταβλητό κόστος επί  εσόδων :   

 (1.200 Χ  100 : 3.000) = 40% Χ  24.919.000         € 9.967.600 

Περιθώριο κέρδους  € 14.951.400 

Μείον:  Σταθερό κόστος   € 10.800.000 

καθαρό κέρδος προ φόρων  € 4.151.400 

µείον φόρος 40% Χ  4.151.40013  € 1.659.500 

καθαρό κέρδος µετά  από φόρους (10% Χ  24.919.000) € 2.491.400 

  

 

Προκειµένου  να µετρηθεί και να  αναλυθεί ο «βαθµός  

ευαισθησίας» λαµβάνονται  υπόψη  τα  δεδοµένα  του  παραδείγµατος 

που  προαναφέρθηκε  τα  οποία ,  η  ∆ιοίκηση  της επιχείρησης,  πιστεύει 

ότι  δεν ανταποκρίνονται  στους στόχους της και  επιθυµεί  το µηνιαίο 

κέρδος να  φθάσει  το ποσό των € 3.000.000 έπειτα από  την 

αφαίρεση  των φόρων  40% επί  των κερδών.   

Για  να  επιτευχθεί  αυτός ο στόχος  εξετάζονται  διάφορες 

εναλλακτικές παρεµβάσεις µία εκ των οποίων είναι  η  µείωση του  

σταθερού  κόστους κατά  € 1.800.000 τον µήνα .  Μια  άλλη  είναι  η 

αύξηση  του βαθµού  απασχόλησης και  εποµένως της παραγωγής και 

των πωλήσεων µε την πραγµατοποίηση µικρών,  συµπληρωµατικού 

χαρακτήρα ,  επενδύσεων  στον µηχανολογικό εξοπλισµό.  Μια  τρίτη  

                                                 
13 Προκύπτει µικρή διαφορά οφειλόµενη στα δεκαδικά που δηµιουργούνται κατά τους υπολογισµούς.  
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είναι  η  µείωση  της τιµής πωλήσεως και  η  αύξηση  του  κατ '  αξία 

όγκου  πωλήσεων.   

Η  ασκούµενη  επίδραση  στο κέρδος και  το Νεκρό Σηµείο από 

την επιλογή  µιας ή  περισσοτέρων διαζευκτικών οδών  ενέργειας,  από 

τις αναφερόµενες  προηγουµένως,  αντικατοπτρίζει  το βαθµό 

ευαισθησίας του  αποτελέσµατος  και  του  Νεκρού  Σηµείου  από τις 

µεταβολές των παραγόντων που  τα  επηρεάζουν.   

Παρακάτω  θα  αναφερθούν,  παραδείγµατα  για  την καλύτερη 

κατανόηση  των περιλαµβανοµένων στην  παράγραφο αυτή .   

 

Περίπτωση  Α :   

Ζητούµενο µηνιαίο  καθαρό κέρδος  € 3.000.000 έπειτα  από φόρους  

40%.                 

Λοιποί  παράγοντες σταθεροί .  Ψάχνουµε  τον  προσδιορισµό του  κατ '  

αξία  όγκου  πωλήσεων που  εξασφαλίζει την πραγµατοποίηση  του 

στόχου .   

 

 Πωλήσεις  = Μεταβλητό κόστος + Σταθερό κόστος  +  

                                    + Κέρδος µετά  από φόρους 40%  

 100% . Χ   = Χ  . 40% + 10.800.000 + 3.000.000 : 0.60  

         3.000.000 : 0.60 = 100% . Χ  - 40% . Χ  - 10.800.000  

 5.000.000  = 60% . Χ  - 10.800.000  

 60% . Χ   = 10.800.000 + 5.000.000  

 60% . Χ   = 15.800.000  

 Χ  = 15.800.000 : 0.60  

Χ   = 26.333.000 πωλήσεις εξασφαλίζουν καθαρό κέρδος µετά  

από φόρους € 3.000.000 
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Περίπτωση  Β:  

  Ζητούµενη  αύξηση  παραγωγής και  πωλήσεων από 24 εκατ .  € 

σε  37.5 εκατοµ .  µε  παράλληλη  αύξηση  σταθερού  κόστους από 10.8 

εκατοµ .  € σε  12.6 εκατοµ .  €. Όλοι  οι  υπόλοιποι  παράγοντες είναι  

σταθεροί .  Ψάχνουµε να   προσδιορίσουµε  τη µεταβολή στο 

αποτέλεσµα  και  το Νεκρό Σηµείο.   

 

 Πριν  από  τις  επενδύσεις   Μετά  τη  διενέργεια  

επενδύσεων   

Νεκρό  Σηµείο  10.800.000: 0.60 = 

18.000.000 € 

12.600.000: 0.60 = 

21.000.000 €  

Κέρδος  προ  φόρων   24.000.000 Χ 60% -  37.500.000 Χ 60%- 

 10.800.000 = 3.600.000 € 12.6000.000 = 6.250.000 € 

Κέρδος  µετά  από  

φόρους  

3.600.000 Χ 60% = 

2.160.000 €  

9.900.000 Χ 60% = 

3.750.000 €  
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ΠΙΝΑΚΑΣ  2.2.23 

Επίδραση  αύξησης σταθερού  κόστους και πωλήσεων  στο  κέρδος 

  

 

 

Στο παραπάνω  γράφηµα  παρουσιάζεται  ,  µε τη σταθερή  

γραµµή ,  το Νεκρό Σηµείο,  το σταθερό  κόστος και  το ολικό κόστος 

µε  τις υπάρχουσες συνθήκες 

Με  τις διακεκοµµένες γραµµές τα  ίδια  µεγέθη µετά  τη  

διενέργεια  της επένδυσης και  την αύξηση  των πωλήσεων.   

Η  επίδραση  στο Νεκρό Σηµείο και  το κέρδος από τις 

µεταβολές του  σταθερού  κόστους και  των πωλήσεων  

παρουσιάζονται  τόσο στο αριθµητικό παράδειγµα  της περίπτωσης Β  

όσο και  στο σχεδιάγραµµα  2.2.23  

Από τα  δοσµένα  στοιχεία  αποδεικνύεται ότι ,  εφ '  όσον η  αγορά  

το επιτρέπει ,  µία  αύξηση  των πωλήσεων είναι  δυνατή  κατόπιν της 

αυξήσεως του  παραγωγικού  δυναµικού  µετά  τη  διενέργεια  των 

αναγκαίων επενδύσεων .  Μπορεί  η  ∆ιοίκηση  της επιχείρησης να  
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αποφασίσει  την επέκταση  του  δυναµικού  παραγωγής υπό τον όρο  

ότι  οι  λοιποί  παράγοντες,  όπως οι  τιµές  δεν θα  επηρεασθούν από τις 

νέες συνθήκες  

 

Περίπτωση  Γ:  Ψάχνουµε  τον αποτελεσµατικότερο συνδυασµό  

µεταβολών της τιµής πωλήσεως και του  ποσοτικού  και  κατ '  αξία  

όγκου  πωλήσεων που  οδηγεί  στα  µεγαλύτερα ποσοστά  κερδοφορίας.  

Οι  υπόλοιποι  παράγοντες,  όπως το ολικό σταθερό κόστος και  το ανά  

µονάδα  µεταβλητό,  είναι αµετάβλητοι   

Στη  συνέχεια  καταρτίζονται  στοιχεία  σχετικά  µε  το εν λόγω  

πρόβληµα :   

 

ΠΙΝΑΚΑΣ  2 .2 .24 

Επίδραση  στο  Κέρδος  και  το  Νεκρό  Σηµείο  από  τις  µεταβολές  των  τιµών  

και  του  όγκου  πωλήσεων  

   Αύξηση  τιµής  

πώλ .  

10% και  µείωση   

του  ποσοτ .  όγκου   

Μείωση  τ ι µής  

πωλ .  Αύξηση  

Αύξηση  τ ι µών  

πωλ .  

 15% κα ι  

αύξηση   

του  ποσοτ .  

5% χωρίς  

µεταβολή   

του  ποσοτ .  Όγκου  

 

  

 (1 )   (2 )   (3 )   (4 )   

Πωλήσε ι ς       

µον .  7 .000  Χ  3 .000   21 .000 .000      

µον .  6 .650  Χ  3 .000    21 .945 .000     

µον .  8 .400  Χ  2 .550     21 .420 .000    

µον .  7 .000  Χ  3 .150      22 .050 .000   

Μεταβλητό  κόστος       

µον .  7 .000  Χ  1 .200   8 .400 .000      

µον .  6 .650  Χ  1 .200    7 .080 .000     

µον .  8 .400  Χ  1 .200     10 .080 .000    

µον .  7 .000  Χ  1 .200      8 .400 .000   

Περιθώριο  κέρδους   12 .600 .000   13 .965 .000   11 .340 .000   13 .650 .000   

Σταθερό  κόστος   10 .800 .000   10 .800 .000   10 .800 .000   10 .800 .000   
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Καθαρό  κέρδος       

Προ  φόρων   1 .800 .000   3 .165 .000   540 .000   2 .850 .000   

Ποσοστό  περ ι θ .       

κέρδους /πωλ .   60%  63 .6%  52 .9%  61 .9%  

Νεκρό  Σηµε ίο   18 .000 .000   16 .981 .200   20 .415 .900   17 .447 .400   

 

 

•  Η  στήλη  (1) παρουσιάζει  τα  µεγέθη  πωλήσεων,  τιµών 

πωλήσεων,  µεταβλητού  ανά  µονάδα  κόστους,  σταθερού 

ολικού  κόστους,  καθαρού  κέρδους και  Νεκρού  Σηµείου 

που  η  ∆ιοίκηση  της επιχείρησης έχει  προγραµµατίσει  να  

επιτύχει .  Οι  υπόλοιπες στήλες καταγράφουν τα  

αποτελέσµατα  από τις πιθανές εναλλακτικές επιλογές 

•  Η  στήλη  (2) εµφανίζει  την επίδραση  που  έχει  στο 

αποτέλεσµα  και το Νεκρό Σηµείο µία αύξηση  των τιµών 

πωλήσεων κατά  10%  

•  Η  στήλη  (3) δείχνει  την επίδραση  που  έχει  στο 

αποτέλεσµα  και  το Νεκρό Σηµείο µία  µείωση  των τιµών 

πωλήσεων µε  παράλληλη  αύξηση  των πωλουµένων  µο-

νάδων  κατά  20%.  

•  Τέλος η  στήλη  (4) παρουσιάζει  την επίδραση  που  έχει  

στο αποτέλεσµα  και  το Νεκρό Σηµείο µία  αύξηση  των  

τιµών πωλήσεων κατά  5% χωρίς οποιαδήποτε  αυ-

ξοµείωση  των πωλουµένων  αγαθών.   

Σε όλες τις παραπάνω  διαζευκτικές επιλογές (1-4) το ολικό 

σταθερό κόστος και το ανά µονάδα  µεταβλητό λαµβάνονται  ως 

αµετάβλητα .   

Το καλύτερο αποτέλεσµα  φαίνεται  να  πραγµατοποιείται  από 

την επιλογή  (2) κατά  την οποία  το καθαρό κέρδος  είναι  το 

µεγαλύτερο από όλες τις άλλες επιλογές του  πίνακα  και  προέρχεται  
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από µία  αύξηση  των τιµών πώλησης  κατά  20% που  οδηγεί  σε 

µείωση  των πωλουµένων  µονάδων  µόνο κατά  5%. Η επιλογή αυτή 

έχει  και  το µικρότερο Νεκρό Σηµείο ενώ  αντιθέτως η  επιλογή  (3) 

οδηγεί  στο χαµηλότερο αποτέλεσµα  και  το υψηλότερο Νεκρό 

Σηµείο από όλες τις  εναλλακτικές επιλογές.   

Η  επίδραση  στο κέρδος και  το Νεκρό Σηµείο από τις 

µεταβολές των τιµών πωλήσεως και  των πωλουµένων  µονάδων  

παρουσιάζονται  στα  διαγράµµατα  του  πίνακα  2.2.25 γνωστά  και  ως 

διαγράµµατα  κέρδους - όγκου  πωλήσεων  

 

ΠΙΝΑΚΑΣ  2.2.25 

Γραφική παράσταση της επίδρασης στo κέρδος και  το Νεκρό 

Σηµείο από τις µεταβολές των  τιµών  και  του  όγκου  των 

πωλήσεων  

 

Στο παραπάνω  γράφηµα σχεδιάγραµµα  η γραµµή  του  καθαρού  

αποτελέσµατος τέµνει τη γραµµή που  εκφράζει  τον ποσοτικό όγκο 
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πωλήσεων στο επίπεδο των 6.000 µονάδων  που  αντιστοιχεί  στο 

Νεκρό Σηµείο.   

Εφόσον οι  πωλήσεις φτάσουν στις 10.000 µονάδες,  το καθαρό 

αποτέλεσµα  γίνεται  € 7.200.000. Το διάγραµµα  εκφράζει  τα  

δεδοµένα  του  αριθµητικού  παραδείγµατος 2.2.24 στήλη  (1). Το 

Νεκρό Σηµείο αντιστοιχεί  σε  πωλήσεις 6.650 µον. ,  ενώ  το καθαρό 

κέρδος στο επίπεδο πωλήσεων 10.000 µονάδων  αυξάνεται στα  

10.800.000 €. 

 

 

2.13 Το  Νεκρό  Σηµείο  και  η  διάσταση  όγκου  παραγωγής και  

πωλήσεων  λόγω  αυξοµείωσης των  αποθεµάτων  απογραφής 

 

Το Νεκρό Σηµείο δραστηριότητας µε  βάση  τον γενικό τύπο:  

 

 

Ν .Σ .= 

σοδα

ξοδαεταβλητ

ξοδαταθερ

Έ

Έά

Έά

Μ
−

Σ

1
 

 

          Ο  αριθµητής του  κλάσµατος εκπροσωπεί  τα σταθερά  έξοδα 

της περιόδου  στην  οποία αναφέρεται  η  δραστηριότητα  και που  

µπορεί  να  είναι  ο µήνας,  η  περίοδος ή  η  διαχειριστική  χρήση  ενώ  τα  

σταθερά  έξοδα ,  ,  περιλαµβάνουν  το σύνολο των σταθερών εξόδων 

της περιόδου-µηνός ,  διµήνου ,  έτους 

          Τα  µεταβλητά  έξοδα  αφορούν αποκλειστικά  τα  έσοδα  και  

µπορεί  να  αντιστοιχούν είτε  σε  συνολικά µεγέθη  είτε σε  µοναδιαία  

ποσά ,  για  παράδειγµα :  
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Σταθερά  έξοδα  µηνός Ιανουαρίου            € 15.000.000 

Πωλήσεις προϊόντος Π1 Μονάδες 80.000 Χ  500 €  40.000.000 

Μεταβλητά έξοδα       «          «       80.000 Χ  300 €  24.000.000 

Το Νεκρό Σηµείο µπορεί  να προσδιορισθεί  ως εξής µε βάση  

τον παραπάνω  τύπο:  

 

(α)  Ν .Σ.= 

000.000.40

000.000.24
1

000.000.15

−

= 
60.01

000.000.15

−
=

40.0

000.000.15
 = 37.500.000 

ή  

 

 (β)   Ν .Σ .= 

500

300
1

000.000.15

−

 = 
60.01

000.000.15

−
 = 

60.0

000.000.15
 = 37.500.000 

  

  

Σε  επιχειρήσεις όπως Τράπεζες,  γραφεία µελετών κ.λπ . ,  η 

παρεχόµενη  υπηρεσία  δύσκολα  τυποποιείται  ώστε  να  µπορεί  να 

ποσοτικοποιηθεί  ο συντελεστής του περιθωρίου  κέρδους(δηλαδή  το 

1-
σοδα

ξοδαεταβλητ

Έ

ΈάΜ
)αναφέρεται  σε  συνολικά  µεγέθη  εσόδων  και  

µεταβλητού  κόστους αυτών και  όχι  σε µεγέθη  µονάδας όπως στο 

προηγούµενο,  υπό στοιχεία  Β ,  παράδειγµα .   

Το ίδιο ισχύει  και  για  τις βιοµηχανικές και  εµπορικές 

επιχειρήσεις .  
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Μερικοί  ξένοι  συγγραφείς 14,  αλλά  και  Έλληνες 15,  δηλώνουν  

ότι  ο προσδιορισµός του  Νεκρού  Σηµείου  δραστηριότητας αλλά  και 

του  κέρδους που  υπολογίζεται µε  βάση  αυτό,  στηρίζονται  στην 

υπόθεση  δηλαδή στην ακρίβεια  προσδιορισµού  του  Νεκρού  Σηµείου 

και  οπωσδήποτε  δεν έχει την ίδια  σηµασία  που έχουν το ολικό  

σταθερό κόστος και το ανά  µονάδα  µεταβλητό που  πρέπει να 

παραµένουν αµετάβλητα  κατά τη  διάρκεια της περιόδου  για  την 

οποία  προσδιορίζονται.   

Υποστηρίζεται  ότι  η  ύπαρξη  αποθεµάτων στο τέλος  της 

περιόδου  δεν ασκεί  καµία επιρροή  στην ακρίβεια  υπολογισµού  του 

Νεκρού  Σηµείου ,  

Τα  παραδείγµατα  στη  συνέχεια  αποβλέπουν στην 

αποσαφήνιση  του  προβλήµατος.  

 

 

Παράδειγµα 1. (Αφορά  τελικά  αποθέµατα = µε Ο  ή  = µε το 20% 

της παραγωγής)  

Παραγωγή  προϊόντος  

- Σταθερό κόστος  

- Μεταβλητό κόστος  

- Ολικό κόστος  

Πωλήσεις προϊόντων  (έσοδα)  

- Πώληση  100% της παραγωγής (1)  600.000.000  

- Πώληση  80% της παραγωγής (2)  480.000.000  

                                                 
14  DOMINIAC and LOUDERBACK Management Accounting, έκδοση 1994, σελ. 43, R.W.  

ΗΙLΤΟΝ Manageria/ Accounting 1994, σελίδα 335. R.H. GARRISON and E.W. ΝΟΑΕΕΝ Manageria/ 

Accounting, 1997, σελίδα 304. C.T. HORNGREN Cost Accounting, 1972, σελ. 52. Μ. CHATFIELD - D. 

NEILSON Cost Accounting σελ. 352-354.  
15 ΓιΑΝΝΗ ΠΑΓΓΕΙΟΥ Θεωρία Κόστους, τεύχος 11, έκδοση 1993, σελ. 269.  
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Έξοδα ∆ιοικήσεως - ∆ιαθέσεως - Χρηµατοδοτήσεως  

- Έξοδα  σταθερά   50.000.000  

- Έξοδα  µεταβλητά  για  το 100%  150.000.000  

- Έξοδα  µεταβλητά  για  το 80%  120.000.000  

Μεταβλητό  κόστος παραγωγής πωληθέντων   

- Με  πώληση  του  100% της παραγωγής   200.000.000  

- Με  πώληση  του  80% της παραγωγής  160.000.000 

 

ΠΙΝΑΚΑΣ  2.2.26  

ΝΕΚΡΟ  ΣΗΜΕΙΟ : Σταθερά έξοδα : 1- (Μεταβλητά  έξοδα:  

Έσοδα) 

Χωρίς  αποθέµατα  31/12=(100.000.000+50.000.000):1-

[ (200.000.000+150.000 .000) : (600.000.000) ]  =   

=150.000.000                :1 -  (350.000.000:600.000.000)  

                                     =150.000.000                :1 -0 .583  

                                     =150.000.000                :0 .417 =  35.971.000 ΝΕΚΡΟ  

ΣΗΜΕΙΟ  

 

Με  αποθέµατα  31/12=(100.000.000+50.000.000) :1  

[ (160.000.000+120.000 .000) : (4800.000.000) ]  =  

                                =150.000.000                :1 -  (280.000.000. :480 .000.000)  

                                =150.000.000                :1 -0 .583 

                                =150.000.000        :0 .417  

                                =35.971.000 ΝΕΚΡΟ  ΣΗΜΕΙΟ  
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Παράδειγµα 2. (Αφορά  αποθέµατα αρχής περιόδου  και τέλους 

περιόδου)  

Αρχικά  Αποθέµατα  

 - Κόστος σταθερό       €  15.000.000 

- Κόστος µεταβλητό        € 45.000.000 

- Ολικό κόστος         €  60.000.000 

Παραγωγή  προϊόντων  

 - Κόστος σταθερό        € 100.000.000 

- Κόστος µεταβλητό              € 200.000.000

  

- Κόστος ολικό                   € 300.000.000 

Πωλήσεις προϊόντων  (έσοδα)  

-  Πώληση  του  100% της αρχ .  απογρ.  + 

 παραγωγής        € 720.000.000 

-  Πώληση  του  60% της αρχ .  απογρ.  +  

παραγωγής        € 432.000.000  

Έξοδα ∆ιοικήσεως - ∆ιαθέσεως - Χρηµ/σεως  

- Έξοδα  σταθερά         €50.000.000  

- Έξοδα  µεταβλητά  για  το 100%  

της Α .Απ .  + παρ.        € 180.000.000 

- Έξοδα  µεταβλητά  για  το 60%  

 της Α .Απ .  + παρ.       € 108.000.000  

Μεταβλητό  κόστος παραγωγής πωληθέντων   

Με  πώληση  του  100% της Α .Απ . + παρ.     € 245.000.000  

Με  πώληση  του  60% της Α .Απ . + παρ.     € 147.000.000  
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ΠΙΝΑΚΑΣ  2.2.27 

 

ΝΕΚΡΟ  ΣΗΜΕΙΟ:  Σταθερά  έξοδα:  1- (Μεταβλητά  

έξοδα :  Έσοδα) 

Χωρίς  αποθέµατα  Τέλους  περ ιόδου     

                                =  (100.000.000+50.000 .000) :1-

[ (245.000.000+180.000 .000) : (720.000.000) ]  =   

                                 =150.000.000                :1 -  

(425.000.000. :720.000.000)  

                                =150.000.000                :1 -0 .590  

                                =150.000.000                :0 .410 = 36.585.365  

ΝΕΚΡΟ  ΣΗΜΕΙΟ  

 

Με  αποθέµατα  Τέλους  περ ιόδου  

                                = (100.000.000+50.000.000) :1-

[ (147.000.000+108.000 .000) : (432.000.000) ]  =  

                                =150.000.000                :1 -  

(255.000.000. :432.000.000)  

                                =150.000.000                :1 -0 .590 

                                =150.000.000                :0 .410 = 36.585.365  

ΝΕΚΡΟ  ΣΗΜΕΙΟ  

Όπως προκύπτει από τα δύο παραδείγµατα των πινάκων 2.2.26 

και  2.2.27 η  ύπαρξη  αρχικών αποθεµάτων επηρεάζει  µεν το Νεκρό 

Σηµείο είναι  όµως απόλυτα  εφικτός ο υπολογισµός αυτού  (του  Ν .Σ .) 

υπό τον όρο ότι  γνωρίζουµε  τη σύνθεση  του  κόστους των αρχικών 

αποθεµάτων σε  σταθερό και  µεταβλητό µέρος.   
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2.14 Προσδιορισµός του  όγκου  πωλήσεων  -κατά  ποσότητα  ή  αξία 

όπου  η  επιχείρηση  εξασφαλίζει  ορισµένο  ύψος κέρδους µετά  από  

φόρους  

 

Τα κέρδη της εκάστοτε επιχείρησης υπολογίζονται  ως 

διαφορά  µεταξύ  των εσόδων  της και του κόστους αυτών . Πολλές 

φορές η  διοίκηση επιθυµεί  να  γνωρίζει το επίπεδο των πωλήσεων 

είτε  µε  την µορφή  απολύτου  µεγέθους,  πχ  ευρώ  100 εκατοµ . ,  είτε  µε  

τη µορφή  ποσοστού  επί των πωλήσεων Π .χ . 15%. Όπως και να  έχει 

όµως το  κέρδος  αυτό πρέπει  ν '  αντιστοιχεί  στο ποσό  ή  ποσοστό που  

προκύπτει  µετά την αφαίρεση  του  αναλογούντος επ '  αυτού  φόρου  

εισοδήµατος.   

Είναι αντιληπτό  ότι  σύµφωνα  µε  τον γνωστό τύπο 

προσδιορισµού  του  Νεκρού  Σηµείου  για  να  υπολογιστεί  ο όγκος των 

πωλήσεων που  εξασφαλίζει  πραγµατοποίηση  ορισµένου  ποσού  ή  

ποσοστού  κερδών µετά την αφαίρεση  του  επ '  αυτών φόρου , ο τύπος 

αυτός πρέπει  να  τροποποιηθεί  ανάλογα  ως εξής:   
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Τύπος 1 

Υπό το στόχο πραγµατοποίησης καθαρών κερδών  € 

120.000.000, έπειτα  από αφαίρεση  του  φόρου  40%, το ύψος των 

πωλήσεων που  επιτυγχάνει την πραγµατοποίηση  του στόχου  

ανέρχεται  σε  € 500.000.000 πράγµα  που  επαληθεύεται  από τα  

παρακάτω  αριθµητικά δεδοµένα :   
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Κατάσταση  πωλήσεων  κόστους-κερδών   

 

Έσοδα  από πωλήσεις      €  500.000.000  

Μείον µεταβλητό  κόστος 40% Χ 

500.000.000 
»  200.000.000  

Περιθώρια  κέρδους (συντελεστής 60% 

επί εσόδου)  
»  300.000.000  

Μείον σταθερό κόστος  »  100.000.000  

Κέρδος προ φόρων  (συντελεστής 40% επί 

εσόδου)  
»  200.000.000  

Φόρος εισοδήµατος 40% Χ  200.000.000  »  80.000.000  

Καθαρό κέρδος  µετά  από φόρους 24% Χ  

500.000.000  
»  120.000.000  

 

 

Αν το επιδιωκόµενο να  πραγµατοποιηθεί  κέρδος 

αντιπροσωπεύει  ποσοστό επί  του  εσόδου ,  Π .χ.  24%, και  όχι  

συγκεκριµένο ποσό  όπως στο παράδειγµα  (€ 120 εκατοµ .) τότε  ο 

τύπος (1) διαµορφώνεται  ως εξής:   
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Τύπος 2 

 

 

Στον παραπάνω  τύπο ο παρονοµαστής του  κλάσµατος 

αποτελείται  από δύο παράγοντες που  βρίσκονται  µέσα  σε  

παρένθεση .   

Στην πρώτη  παρένθεση  περιλαµβάνεται  ο συντελεστής (επί 

των πωλήσεων). Στη δεύτερη παρένθεση περιλαµβάνεται ο συντελε-

στής καθαρού  κέρδους εσόδου  προ φόρων .  Εκεί  καταλήγουµε  αν 

διαιρεθεί  ο συντελεστής καθαρού  κέρδους µετά  από φόρους,  που  

ανέρχεται  σε  24% (120.000.000 Χ  100 : 500.000.000) µε  το επί  τοις 

% ποσοστό κέρδους που  αποµένει  όταν από 100 € κέρδος,  προ 

φόρων ,  αφαιρέσουµε  το φόρο που  του  αναλογεί  και ανέρχεται  σε 

40% ήτοι  100 - 40% Χ  100 = 60%.  

 

 

2. 15 Η  µικροοικονοµική άποψη  για το Νεκρό  Σηµείο16  

 

Η  ∆ιοικητική  Οικονοµική ,  (Managerial Economics,) προσεγγίζει  το 

Νεκρό Σηµείο δραστηριότητας από διαφορετική  εικόνα  αναφορικά  

πάντα µε  την προσέγγιση  που  γίνεται από τους ειδικούς 

Κοστολόγους και  Λογιστές.   

Η  µικροοικονοµική  άποψη  βασίζεται  στο πραγµατικό γεγονός ότι  το 

κόστος και τα  έσοδα ,  από πωλήσεις,  δεν ακολουθούν  κατά τη 

διαµόρφωσή  τους γραµµική  πορεία .   

                                                 
16 EVAN J. DOUGLAS Manageria/ Economics, 4η έκδοση 1992, σελ. 309-319. COLlN DRURY Management and Cost 

Accounting, 4η έκδοση 1996, σελ. 224-225. ΓιΑΝΝΗΣ ΠΑΓΓΕΙΟΣ Θεωρία Κόστους, τεύχος 11 1993, σελ. 271-278. MICHAEL 

CHATFIELD and DENIS NIELSON Cost Accounting, έκδοση 1983, σελ. 352-354. 
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ΠΙΝΑΚΑΣ  2.2.28 Γραµµική  διαµόρφωση  συνολικού  κόστους  

ΠΙΝΑΚΑΣ  2.2.29 Μη  γραµµική  διαµόρφωση  συνολικού  κόστους  

 

 

 

 

ΠΙΝΑΚΑΣ  2.2.30  

Μη  γραµµική  διαµόρφωση  του  κόστους  και  των  εσόδων  εν  σχέσει  µε  

την  απασχόληση   
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 ∆ηµιουργείται  πρόσθετο σταθερό κόστος το οποίο µεταβάλλει 

(αυξάνει) το αρχικά  προϋπολογισµένο ολικό µέγεθός του .   

 Όποτε  αυξάνεται  η  παραγωγή  αγοράζονται  µεγαλύτερες πο-

σότητες πρώτων υλών και  επιτυγχάνονται ,  λόγω  «κλίµακας,  

χαµηλότερες τιµές αγοράς,  συνεπώς µικρότερο ανά  µονάδα  

προϊόντος µεταβλητό κόστος.   

 Προκειµένου  να  ανταποκριθεί η  επιχείρηση στον αυξηµένο 

όγκο παραγωγής  πιθανολογείται  ότι  µπορεί  να  χρειασθεί 

απασχόληση  του  προσωπικού  της υπερωριακά  

 Το ανά µονάδα  (προϊόντος) µεταβλητό κόστος και  το 

συνολικό σταθερό  και  µεταβλητό κόστος διαµορφώνεται  µη 

γραµµικά  όπως φαίνεται  καθαρά  στα  σχήµατα 2.2.28 και  2.2.29.  

Το µικροοικονοµικό πρότυπο του  Νεκρού  Σηµείου  στηρίζεται  

στην άποψη  της µη  γραµµικής διαµόρφωσης του  κόστους  και του  

εσόδου  εν σχέσει  µε  την απασχόληση  µπορεί  δε  να  αποτυπωθεί  και 

µε  αριθµητικό παράδειγµα ,  όπως αυτό του  πίνακα  2.2.31  
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 Σύµφωνα  µε  τα  δεδοµένα  του  παραδείγµατος η επιχείρηση 

µέχρι  του  επιπέδου  απασχόλησης (παραγωγής/πωλήσεων) των 4000 

µονάδων  ζηµιώνει .  Η  ζηµιά  αυτή  συνεχώς µειώνεται  από το µέγιστο 

ύψος της,  που  αντιστοιχεί  σε  παραγωγή  και   

 

  ΠΙΝΑΚΑΣ  2 .2 .31    

Μικροοικονοµικό  αριθµητικό  παράδειγµα  µη  γραµµικής  διαµόρφωσης   

  εσόδων  -  κόστους  -  απασχόλησης     

Απασχόληση  σε  Ολικό  Ολικό  Συνολικ Συνολ Ολικό   

παραγωγής/πωλ Κόστος   Κόστος   Κόστο Έσοδ Αποτέλεσ

1   2  3  4  5  6  

µον .   Ο   400.000  Ο   400.00 Ο   - 400.000  

»   2.0 400.000  400.000  800.00 600.0 - 200.000  
»   4.0 400.000  800.000  1.200. 1.200.  
»   6.0 400.000  1.200.00 1.600. 1.800. +200.000  
»   8.0 400.000  1.600.00 2.000. 2.400. +400.000  
»   10. 400.000  2.000.00 2.400. 3.000. +600.000  
»   12. 400.000  2.400.00 2.800. 3.600. +800.000  
»   14. 400.000  2.800.00 3.200. 4.200. +1.000.0
»   16. 500.000  3.200.00 3.700. 4.480. +780.000  
»   18. 500.000  3.800.00 4.300. 4.500. +200.000  
»   20. 500.000  4.500.00 5.000. 5.000. Ο   
»   22. 500.000  5.300.00 5.800. 5.280. - 520.000  
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ΠΙΝΑΚΑΣ  2.2.32 

Λογιστικό-κοστολογικό µοντέλο  διαγράµµατος  κόστους  

– εσόδων  απασχόλησης  -  κέρδους  

 

 

 Η  µείωση  του  κέρδους εξελίσσεται  αναλογικά  µέχρι  το 

επίπεδο απασχόλησης των 20000 µονάδων  που  αντιστοιχεί  στο 

δεύτερο Νεκρό Σηµείο. Γίνεται  φανερό  ότι  η εκδοχή  να συνεχίσει  η 

επιχείρηση  παραγωγή  και  πωλήσεις πέραν του  σηµείου  όπου  

πραγµατοποιεί  το µεγαλύτερο κέρδος  µπορεί  να  αιτιολογηθεί  είτε 

λόγω  ανειληµµένων  δεσµευτικών  παραγγελιών,  είτε  διότι  

ενδεχοµένως επιθυµεί  να  κρατήσει  το µερίδιο της αγοράς που  έχει ,  

είτε  για  άλλο σοβαρό λόγο.   

Αντίθετα µε την µικροοικονοµική  εκδοχή  το Λογιστικό-

Κοστολογικό πρότυπο του  διαγράµµατος κόστους-εσόδων-κέρδους  

στηρίζεται  στη  γραµµική  διαµόρφωση  των µεγεθών εσόδων  και  

κόστους όταν η  απασχόληση  κινείται µέσα  στο προγραµµατισµένο  

επίπεδο.  Πρόκειται  για το επίπεδο απασχόλησης που  αντιστοιχεί 

στον κανονικό βαθµό παραγωγής και  πωλήσεων που  κινείται  κατά 
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κανόνα  µεταξύ του 50-75 ή  60-80 τοις εκατό του  ανωτάτου 

δυναµικού .  Στο επίπεδο αυτό οι  τιµές  πωλήσεως των προϊόντων ή  

υπηρεσιών παραµένουν σταθερές,  το ολικό σταθερό  κόστος  

παραµένει  αµετάβλητο και  το ανά  µονάδα  µεταβλητό κόστος 

παραµένει  σταθερό.  Το διάγραµµα  συνεπώς του  κόστους,  των 

εσόδων  και  του  κέρδους διαµορφώνεται  σύµφωνα  µε  το σχήµα  

2.2.32  

 

Η  Λογιστικό  -κοστολογική  ανάλυση  του  Νεκρού  Σηµείου  

παρουσιάζει  τα  ακόλουθα  χαρακτηριστικά  και  στηρίζεται  στις  

ακόλουθες υποθέσεις:   

α .  Έχει  στατικό  χαρακτήρα  

β . Το  κόστος και  τα έσοδα  διαµορφώνονται  γραµµικά  εν σχέσει  µε 

την απασχόληση .   

γ . Θεωρεί  ότι  η  µεγιστοποίηση του  κέρδους πραγµατοποιείται υπό  

απασχόληση  αντίστοιχη της ανωτάτης προγραµµατιζόµενης.   

δ.  Υπολογίζεται  εύκολα  και γι '  αυτό  είναι πρακτικά  απλή  η εφαρµογή  

του .  

ε .  Εφαρµόζεται  για  βραχυχρόνιες εκτιµήσεις ώστε  τα  δεδοµένα  στα  

οποία  στηρίζεται  να  µπορούν να  εκτιµηθούν µε  ακρίβεια .   

 

Η µικροοικονοµική ανάλυση αντίθετα στηρίζεται  στις 

ακόλουθες υποθέσεις: α .  Τα συνολικά  µεγέθη  τιµών και  κόστους 

µπορεί  να  µεταβάλλονται .   

β . Το  κόστος και  τα  έσοδα διαµορφώνονται  κατά  τρόπο  µη  γραµµικό 

όταν µεταβάλλεται  η  απασχόληση.   

γ . Θεωρεί  ότι  το  µεγαλύτερο  κέρδος επιτυγχάνεται  σε ένα  µοναδικό  

επίπεδο  απασχόλησης  
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δ.  Υπολογίζεται  δύσκολα  και  στηρίζεται  σε  δεδοµένα  τα  οποία  δεν 

είναι  εύκολα  να  προσδιοριστούν στην πράξη.   

ε .  Εφαρµόζεται  τόσο  σε  βραχυχρόνιες όσο  και  σε  µακροχρόνιες  

αναλύσεις.   

στ.  Η µικροοικονοµική  ανάλυση  περιλαµβάνει  στους υπολογισµούς  

της και  το  κόστος ευκαιρίας 

ζ. Με  αυστηρά  κριτήρια  κανένα  µοντέλο  -µικροοικονοµικό ή  

λογιστικο-κοστολογικό-δεν οδηγεί  σε  απόλυτα  ακριβή  αποτελέσµατα .  
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